

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIV — Núm. 21.455

Fundadores:  
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Jueves 26 de marzo de 1931

Redacción: ..... CALLE DE MIRANA, 7 y 9  
Administración: ..... Apartado 147.

Teléfonos:  
Inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

## ESTAMPAS LONDINENSES

### Hacia la independencia de la India

Se va camino de la independencia de la India. El primer paso está dado. Consecuencia de la Conferencia de la Tabla Redonda ha sido el que salieran de las cárceles todos los hindúes que habían cometido la desobediencia civil. Gandhi, el líder del nacionalismo, salió de la prisión donde estuvo encerrado muchas semanas, y salió a visitar las ciudades, siendo aclamado por las muchedumbres. Gandhi ha dicho:

«Creemos a una nueva Conferencia. Allí expondremos cuanto deseamos. No consentiremos ningún acuerdo que no sea la independencia de la India. Os aconsejo prudencia. Tened orden. No alborotéis ni busquéis con vuestra conducta conflictos que pudieran malograr nuestras esperanzas. Los que amamos a la patria no debemos olvidar los beneficios que la Gran Bretaña nos ha proporcionado. Pero ya hemos llegado a la mayoría de edad y somos conscientes y podemos gobernarnos.»

El pueblo indio le ha aplaudido, le ha vitoreado. De triunfo en triunfo ha marchado Gandhi desde que salió de su encierro. Sin embargo, los avanzados, los que no toleran ni aun discusiones, sino que a sangre y fuego quieren que inmediatamente se declare la independencia de la vasta Península asiática, han protestado de Gandhi y le han hecho objeto de ciertas manifestaciones desagradables.

No todo el monte es orégano. Los descontentos surgen siempre cuando menos se esperan. Y es que la condición humana, con sus imperfecciones, nos lleva a conflictos lógicos. Los que consideramos lógico antes a Gandhi en su campaña de desobediencia, también lo consideramos ahora dentro de lo razonable al pedir la independencia para conseguirla por procedimientos pacíficos y de un modo gradual.

A Inglaterra se le escapa una gran colonia, pero hará bien, si estudiado el problema y conviene para los altos intereses de la civilización, conceder la libertad a los hindúes.

Lo que no es razonable es el partido de los exaltados, de los avanzados, de los que buscan con su conducta el desorden y la anarquía. Inglaterra, que ha demostrado siempre ser muy liberal, lo podrá demostrar también en esta ocasión, aunque no ha de tolerar imposiciones ni intromisiones de los que no saben sino alterar el orden.

A la Conferencia de la Tabla Redonda ha sido invitado Gandhi. Si éste viene, si éste no se presenta con intromisiones, como se espera, dados sus antecedentes, se habrá dado un gran paso en el sentido de la paz y de la armonía que debe existir entre la nación colonizadora y protectora y el pueblo indio, que cuenta con tantos millones de habitantes, de los cuales la mayoría son conscientes y capacitados para gobernarse.

Estas son las impresiones que hemos podido recoger en Londres respecto del problema complicado de la India.

Pablo CISNEROS

(Prohibida la reproducción.)

## TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana. A las once, reclamación de salarios de don José García Martínez a la Sociedad Regadíos y Energías de Valencia.

A las doce, otra demanda igual de don Remigio Machi de Bobadilla a la Compañía Rural Valenciana, S. A.

En ambos juicios actuarán los siguientes jurados: Patronos: Don Vicente Cabo, don Francisco García y don Manuel Lleó.

Obreros: Don José Teodoro Campos, don Miguel Sanmartín y don Juan Bautista Artero.

## Panorama político valenciano

El periódico izquierdista continúa divagando. Ayer nos dedica un largo suelto para combatir cosas que ni hemos dicho ni ha estado en nuestro ánimo decir; pero como ve fantasmas allí donde no los hay, arremete contra Ventosa, contra la Federación Industrial y Mercantil, de la que forman parte muchos amigos y correligionarios del colega, y contra determinadas organizaciones del ensanche.

¿Qué nos importa de todo ello? Nosotros no hemos dicho más que no reinaba la «armonía» entre las fuerzas izquierdistas, y eso lo han dicho y repetido otros periódicos y hasta se han publicado documentos que así lo aseveraban; y para desmentirlo, el colega ha tenido que hablarnos de Cambó, de Ventosa, de la Chade, de huevos y de otras cosas que no vienen a cuento y que a nosotros nos tienen sin cuidado.

¿Que no conoce a nadie de las izquierdas que se haya lucrado con el cargo de concejal?

¡Vamos, hombre, ni que viviéramos en Babia! Todo el mundo los conoce. Y para que no se repitan tan lamentables hechos, es por lo que propugnamos una selección de hombres, sean del partido que fueren, para que administrasen decentemente los intereses del vecindario.

Y nuestra apelación a las clases Industriales, Mercantiles y Agrícolas, para que salgan de su retraimiento, es debido a que dichas clases son las que mayormente contribuyen a las cargas del Municipio, las más castigadas por los impuestos municipales.

Por lo demás, sepa el colega de una vez para siempre, que hemos sido, somos y seremos, un periódico independiente, no adscrito a ninguna agrupación política y que por nada hemos de retroceder en el camino que nos hemos trazado de ser agentes defensores de los intereses económicos valencianos.

## Diputación Provincial

Hoy ha celebrado sesión el Pleno, tratándose, entre otras cosas, de la Asamblea de Diputaciones y de las gestiones sobre el asunto Portaceli.

Esta mañana ha celebrado sesión el Pleno de la Diputación bajo la presidencia de don Pedro Juan Serrano.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior, así como también todos los asuntos que figuraban en el orden del día, que eran de puro trámite.

El diputado señor Ballester, uno de los que han asistido en nombre de esta Diputación a la Asamblea de Diputaciones celebrada recientemente en Barcelona, ha dado cuenta de lo en ella tratado. Ha manifestado que la Diputación barcelonesa se ha desvirtuado en atenciones para con los asambleístas, y que la Asamblea se desenvuelve en un ambiente de armonía y comprensión como quizás no hubiera ocurrido hace algún tiempo atrás, aludiendo seguramente a la época de la dictadura.

Resumió lo actuado, diciendo que, en síntesis, en el anteproyecto de Estatuto se atendió a la máxima descentralización administrativa, fijándose numéricamente cuáles son las facultades de soberanía del Estado, y también se fijaron por exclusión cuáles otras han de ser propias de las Diputaciones. Los deseos de la Asamblea se manifestaron en materia de tributos, en el sentido de hacer el convenio de un cupo contributivo como el de las Diputaciones vascas con el Estado.

El aspecto más interesante de la Asamblea es que todas las Diputaciones de España han llegado a un alto grado de comprensión del problema nacional, y sin discusión se reconoció la necesidad de llevar al anteproyecto del Estatuto la aspiración del reconocimiento de la personalidad regional donde las realidades prefértitas y actuales lo impongan, afirmando que las

Diputaciones en el siglo de vida que llevan de existencia, han creado intereses que no saben desconocer.

La Corporación se mostró satisfecha de la actuación de la Asamblea y de la de los que la han representado.

A continuación el presidente don Pedro Juan Serrano ha dado cuenta de su reciente viaje a Madrid y de los resultados obtenidos, circunstancias que son ya conocidas de los lectores por haber dado oportuna y detallada cuenta en días anteriores.

El señor Serrano ha pedido que se otorgara un voto de gracias al ministro de Fomento, por la ayuda prestada en la pronta realización y apoyo que en él ha tenido para el logro de su misión, y también para los señores J. J. Dómine y don Rafael Marín Lázaro, que le acompañaron.

La Corporación ha felicitado efusivamente al presidente y al diputado señor Alarcó, por la labor llevada a cabo en el asunto de Portaceli.

Finalmente ha hecho uso de la palabra el señor Ballester, para decir que la adquisición de Portaceli honra a la Diputación, y no debe nadie preocuparse a pensar en la cuestión económica de si es barata o cara su adquisición, sino el factor cultural y sanitario, que es su finalidad.

Acto seguido se ha levantado la sesión.

## Del momento

Dejando en viajes triunfales memoria imperecedera, diz que el príncipe de Gales planta árboles por doquiera.

Es un trabajo plausible y un hecho enterredor que en mi corazón sensible despierta llantos de amor.

De hoy más, en este poema de ternura vegetal, variará la casa real inglesa en su escudo el lema.

Y el «Onni soi...» vaticino que cambie en este cartel: «A tu puerta planté un pino y a tu ventana un clavel.»

¡Oh, doctor Albiñana que al [Congreso] vas a luchar! ¡Tu nombre loado [seal]!

¡Eso del estacazo y tante teso puede ser en política... una idea!

Leo con verdadero gusto en una revista cierta nota de Berlín hablando de un panorama de la guerra europea en relieve que acaba de inaugurarse en el Jardín Zoológico. Sobre este amensísimo panorama han puesto los alemanes una nota que, a la letra, dice: «Viajero. Quien quiera que seas, entra y reverencia los restos de los héroes que murieron por tí». ¿Por mí? ¡Que me registren!

Esa nota debe estar escrita, según infiero, para el Kaiser. Hindenburg y los de «El casco de acero».

Continúa el Gobierno estudiantino demodando el árido problema ferroviario. Parece que estamos ya en vísperas de un magnífico acuerdo que resolverá del todo y para siempre la cuestión.

No te alarmes ni te inquietes por el precio de los billetes.

En un frontón vascongado, jugando un duro partido, diz que Artamendi ha ganado y Usandizgorri ha perdido.

Estos nombres inquietantes me asustan. ¿A qué negar? ¡Jamás podré pronunciar tal carga de consonantes!

Mi lengua torpe flaquea y al paladar se me agarra si oigo decir ¡¡Paiangarra-Artiamendiormacacha!!

José NEBOT

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

## En la Casa de la Ciudad

La sesión de la Permanente transcurrió placidamente y sin nuevos nombramientos!...

Presidiendo el Sr. Santonja celebró ayer tarde sesión la Comisión Permanente, aprobando todos los asuntos del orden del día, excepto un dictamen de la comisión de Monumentos, que fue retirado, y otro de la Alcaldía, que se dejó sobre la mesa.

Entre los aprobados figuran los siguientes:

Que se restablezca el artículo 45, suprimido en el reglamento para régimen y gobierno de los Cementerios de este término municipal, aprobado por la Comisión Municipal Permanente en 7 de agosto de 1927, sobre vela en la capilla del Cementerio general.

Acta de la 35 subasta a la baja para la amortización de títulos de la Deuda Consolidada por Resultas, segunda emisión, por valor de 25.000 pesetas efectivas, correspondiente al primer trimestre de 1931.

Idem de la 34 subasta a la baja para la amortización de títulos de la Deuda Consolidada por Resultas, primera emisión, por valor de 45.000 pesetas efectivas, correspondiente al primer trimestre de 1931.

Proceder de oficio y a costa de los interesados al blanqueo de los locales escuelas cuyos dueños no lo efectuaron en el verano último, a pesar de las reiteradas órdenes que se les dieron por la Junta local de Primera enseñanza.

Que de conformidad con el informe de la sección y Secretaría, se apruebe el padrón del impuesto sobre Carruajes y caballerías de lujo de 1931.

Que, al igual que a las demás escuelas municipales, se conceda la suma de 200 pesetas anuales para material fungible de la escuela municipal de niños recientemente creada en el camino de Paiporta.

Que por administración se adquieran dos calderas con destino a la nave de cerda del Matadero general.

Que se denomine en lo sucesivo «Avenida de San José de la Montaña» el trozo de calle de Cuarto comprendido entre la estación del Ferrocarril de Aragón y la Avenida de Pérez Galdós, de conformidad con el informe de Secretaría.

Idem se denomine calle del «Maestro Peydró (Vicente)» el trozo de la calle de Gracia comprendido entre la plaza de la Merced y la calle de Garrigues, de conformidad con el informe de Secretaría.

El Sr. Serra, haciéndose eco de la indicación que hizo un periódico, pidió que el nombre de «maestro» se cambie por el de «músico», acordándose así.

Luégo recordó su petición de que se retulen calles con los nombres del Dr. Gómez Ferrer y Dr. Gil y Morle, solicitando que se eleve el oportuno dictamen a la próxima sesión de la Permanente.

Preguntó el Sr. Coscollá si con ello iba a desaparecer el nombre de calle de Gracia, de tan inolvidable recuerdo en la historia de Valencia. Pidió que sea respetado ese nombre y que cuando la comisión haya de tratar del asunto se le convoque. El señor Llorca pidió lo mismo, adhiriéndose a las manifestaciones del señor Coscollá.

La comisión de Estadística resolvió acerca de la moción presentada por el Sr. García Cabañas.

Luego de aprobar varios asuntos de escaso interés, se entró en el despacho extraordinario.

Ensanche. — Propone que como ampliación de obras y por el mismo contratista D. Antonio Arenas, se ejecuten las de alcantarillado de la calle de San Jacinto, con presupuesto de 28.067'45 pesetas. Quedó sobre la mesa en la sesión anterior. Aprobado.

El juzgado de instrucción del distrito del Mercado ofrece los sumarios que instruye, 449 y 452 de 1930, contra Manuel García Chirivella y otros desconocidos por rotura de faroles en la Gran Vía del Marqués del Turia el 10 de diciembre último, y contra un grupo de huelguistas que en el indicado día causó daño a faroles del alumbrado y postes de indicación de tránsito en la Gran Vía de las Germanías.

El Sr. Oller pidió que el Ayuntamiento no se suelte parte en el sumario, pero que no renuncie a la indemnización.

El Sr. Serra propuso ser benévolo y conceder «amnistía» a los que resulten procesados.

Luégo se aprobó lo siguiente: Sumario 58 de 1931 sobre lesiones y daños causados en una farola del alumbrado público en la plaza del Marqués de Estella por un automóvil el 5 de febrero último.

Presupuestos. — Suplementos de crédito por 80.000 pesetas para adquisición de material con destino a servicios de alumbrado e instalación de agua y otros gastos en Pasesos.

Previas explicaciones del Sr. Roderio a los Sres. Llorca y Oller, que pedían la vuelta a comisión de este

último dictamen, no hubo inconveniente en aprobarlo.

El señor se ocupó de los valencianos que fuera de Valencia dan prestigio a la tierra natal y especialmente de Federico García Sanchiz.

Bien merec — añadió — que su ciudad le corresponda grabando su nombre, no en una calle o plaza, sino en un rincón de la Valencia antigua que continuamente evoca. Lien sea junto al palacio del marqués de Dos-Aguas, San Andrés o Patriarca.

Todo lo merece — terminó diciendo — el adalid de la historia y de las bellezas de Valencia. (Muy bien en escatíos y tribunas.)

El Sr. Coscollá se adhirió a estas manifestaciones, lamentando al propio tiempo que se pretenda sustituir nombres de calles que recuerdan la tradición gloriosa de Valencia con otros que nada significan.

«Dijo además que se conceda a Federico García Sanchiz la Medalla de la Ciudad.»

En el mismo sentido elogioso se expresaron otros señores.

Seguidamente se entró en ruegos y preguntas.

El Sr. Oller pidió autorización a la presidencia para dar clase, aunque sólo sea un día, en la escuela de la Clósa, que no obstante sus reiteradas peticiones permanece cerrada.

Luégo pidió que se comunique al Ayuntamiento cuál es la labor que realiza en Madrid el representante de la Corporación, para agradecerle o para darle un voto de censura.

El Sr. Coscollá pidió que por administración se construya una alcantarilla en la calle de la Industria para evitar que se inunden las viviendas, efecto de las obras de pavimentado recién construido.

También solicitó la instalación de una fuente pública en el barrio del Conde de Torrefiel para el servicio de las 890 viviendas que lo forman.

Finalmente el Sr. García Cabañas solicitó que se arreglen los desperfectos ocasionados por las tormentas en la instalación del alumbrado público del Grao.

El alcalde, después de prometer que atendería los ruegos expuestos, levantó la sesión.

## De qué «nos» morimos

Nota de las defunciones ocurridas durante la decena del 18 al 23 de marzo de 1931, según la Inspección Municipal de Sanidad:

Difteria, 1; tuberculosis, 9; gripe, 4; tífus abdominal, 2; autointoxicación intestinal, 1; septicemia, 1; sífilis, 1; generales, 5; del sistema nervioso, 15; del aparato circulatorio, 33; del aparato respiratorio, 27; del aparato digestivo, 9; del aparato genito-urinario, 10; puerperales, 1; otros traumatismos, 1; envenenamientos agudos, 1; senectud, 5; falta de desarrollo, 1; nacidos muertos, 14. Suma, 141. Menos los nacidos muertos, total defunciones, 127.

## Anuncios

Solicitada autorización para la instalación de tres electromotores que suman nueve caballos de fuerza con destino a fábrica de muebles curvados en la casa letras F J de la Avenida de Pérez Galdós, por don Manuel Rodríguez, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 27 del actual mes.

Valencia 14 de marzo de 1931. —El alcalde, Luis Santonja.

Solicitada autorización para la instalación de un generador de vapor de diez caballos de fuerza con destino a taller de tinte de hilados en la casa número 15 del Llano de la Zaidía por don Francisco Catalá, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 2 del próximo abril.

Valencia 23 de marzo de 1931. —El alcalde, José Maestre.

El regreso del señor Maestre

Don Luis Santonja, al recibirnos este mediodía, nos ha manifestado que espera que mañana sin falta regrese el señor Maestre de su viaje a Madrid.

—Ya tengo ganas — ha dicho — entre otras cosas, porque este cargo no es para mí. Y no es por falta de voluntad. Pero...

El señor Santonja espera que el señor Maestre regrese mañana porque así lo dijo y porque mañana, viernes de Dolores, es día señalado para la familia por celebrar su santo la señorita de Maestre.

## El busto de Mistral

El despacho de la Alcaldía no estaba muy animado.

Por eso hemos tenido más tiempo para fijarnos en el busto de Mistral y en la maqueta de monumento que allí están.

¿Qué se ha de hacer con ellos? ¿Ha de erigirse el monumento? Creemos que sí. Es más: creemos que hay destinada cierta cantidad para ello...

Entonces, ¿qué hacen el busto de Mistral y la maqueta del monumento en el despacho de la Alcaldía?

Convenría aclarar este asunto.

Corrillos, y no de conspiradores

En diversos lugares de la Casa Consistorial había esta mañana corrillos, y no de conspiradores...

Eran de concejales, de ex concejales, de aspirantes a candidato y de fabricantes de concejal, un cargo que nadie confiere, pero que tiene más importancia de la que en un principio parece.

Desde luego, en esos corrillos no se pronunciaba — es de suponer — ni una palabra que se refiriese a intereses fundamentales de la ciudad. Sólo se trataba de la manera de «colarse» en las próximas elecciones.

## Deficiencias a subsanar

También ha ordenado el señor Santonja que se proceda a la colocación de los bancos que faltan en la Avenida de Victoria Eugenia, según interesa un diario en su número de hoy.

Con referencia a un suelto del mismo periódico sobre falta de alumbrado en la segunda traviesa de Angel Guimerá, ha dado orden al sobrestante de Alumbrado para que sean colocadas las bombillas que faltan.

Nos ha comunicado también que ha pasado nota al negociado correspondiente de los deseos de los vecinos del barrio obrero del camino de Algró, de que se les dote de una fuente pública, pues al tratarse de una instalación nueva se precisa el acuerdo de la Comisión.

Igualmente se oficiará a la Compañía de Aguas Potables para que proceda a la reparación de una zanja abierta en la calle de Pizarro.

Por último, haciéndose eco de otra queja de un periódico, en nombre de los vecinos de las calles del Dos de Abril y Trafalgar, sobre el mal estado de su pavimento, nos ha manifestado el señor Santonja que se están limpiando, pero al presentarse casos urgentes como en el momento actual ha ocurrido en la calle de San Vicente, se paralizan algunas obras con objeto de disponer de más personal.

Los naranjos de la calle del Maestro Gozalbo

El alcalde accidental señor Santonja ha dado órdenes al director de Paseos para que subsane las deficiencias que observe en los naranjos de la calle del Maestro Gozalbo.

Y huelga decir que nos parece muy bien, porque precisamente fuimos nosotros los que denunciábamos que faltaban bastantes.

Contra la opinión del señor Peris — que conste — se procederá a plantar los que faltan.

## La plaza del Carmen

El señor Santonja no pudo ir ayer con el señor Goerlich a la plaza del Carmen para estudiar «in situ» lo referente a los proyectos para reforma de dicha plaza.

Ha sido una lástima, porque ayer hubiera podido quedar ultimado el asunto.

Pero ha prometido que esta tarde irá.

Lo celebraremos. Y lo celebraremos porque ya está visto que el señor Maestre no se preocupa de la plaza del Carmen. ¡Le interesa tanto la plaza de la Reina!...

## Nota oficiosa

Al marcharse los periodistas se recibieron noticias en el Ayuntamiento sobre las gestiones que realiza en Madrid el alcalde propietario señor Maestre, sabiéndose en primer lugar que no puede regresar mañana, como era su propósito, por ser recibido mañana a las doce y media en Palacio por Su Majestad la Reina, a la que invitará el señor Maestre como madrina de la bandera de esta Co-

## Algarada estudiantil

La noticia de los graves sucesos estudiantiles desarrollados ayer en Madrid y de los que dábamos cuenta en nuestro número de anoche, produjeron gran impresión en el público en general, y muy particularmente en los estudiantes que, reunidos en grupo, comentaban con mucha viveza lo ocurrido.

En vista de ello, y para evitar incidentes poco agradables, la superioridad dispuso anoche que desde hoy queden suspendidas las clases en las cuatro Facultades de Valencia.

Esta mañana, a la hora de entrar en la primera clase los estudiantes de la Universidad, ha ocurrido entre ellos varios incidentes motivados por el deseo de unos de asistir a clase y el de otros de no acudir.

La presencia de una sección de guardias de Seguridad que se encontraban por los alrededores de la Universidad, ha conjurado el conflicto, saliendo los escolares a la calle en actitud pacífica, sin que ocurriera nada de particular.

A la misma hora, en la Facultad de Medicina ha pasado lo propio, repartiéndose gran número de estacazos entre ambos bandos, pero como la mayoría de los estudiantes opinaban que debían solidarizarse con sus compañeros de Madrid, han arrollado a los bedeles que les impedían el paso, penetrando en las clases dando vivas y muera y cogiendo los retratos presidenciales, varios bancos y papeles, los han quemado en la calle de Guillem de Castro, frente a la puerta de la Facultad.

A partir de este momento, los escolares han anulado los tranvías de Circunvalación, resultando lesionado un cobrador por la rotura de un cristal, suspendiéndose el servicio en dicha línea.

Después han colocado en la fachada del edificio una bandera roja y otra en la calle, y rompiendo la puerta que comunica con el tejado de la Facultad, han subido buen número de escolares, desde donde se han dedicado a tirar piedras a la fuerza pública que había acudido a la calle de Guillem de Castro.

Se han hecho varias descargas por los guardias de Seguridad y escolares, siendo verdaderamente providencial no hayan ocurrido desgracias.

Más tarde se han presentado en el lugar del suceso fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería, continuando el tiroteo entre la benemérita y los escolares.

La Guardia civil se ha instalado en las azoteas de las casas próximas a la Facultad, motivando esta medida el que depusieran su actividad los estudiantes, los cuales, cercos del mediodía, han abandonado el edificio, renunciando la tranquilidad en todo el barrio donde está enclavada la Facultad de Medicina.

La Policía ha practicado varias detenciones.

El director del Hospital don Roberto Alarcó, en cuanto ha tenido

noticia de los sucesos de esta mañana, se ha personado en el mencionado centro benéfico adoptando las medidas pertinentes.

Ha manifestado que en el Hospital sólo había habido el natural revuelo y alarma entre los enfermos, y que según le habían manifestado las Hermanas no se había causado daño alguno.

Ha ordenado que mañana sólo tengan acceso al Hospital los facultativos, empleados y alumnos internos.

Reunida la junta de gobierno de la F. U. E. Valenciana, para acordar su posición ante los diversos acontecimientos de estos días, ha acordado:

Primero. Solidarizarse con los compañeros de Madrid y con su junta directiva, declarando la huelga general, como protesta.

Segundo. Pedir la dimisión y procesamiento del director general de Seguridad, «Molas», exigiéndolo como condición precisa para entrar a las clases.

Tercero. Comunicar al gobernador las anteriores resoluciones y protestar enérgicamente del atropello que significa la intervención de la fuerza pública en su domicilio, forzando para registrarla, las mesas de secretaria, estando restablecidas las garantías constitucionales.

Cuarto. Denunciar el hecho al juzgado.

Quinto. Protestar ante la junta de gobierno de la Universidad — ya que esta ejecutiva considera inexistencia de rector — de la arbitraria medida de cerrar los centros escolares.

El presidente, V. Sánchez. — El secretario, Luis García.

Anteriormente habían sido cursados los siguientes telegramas: «Excelentísimo señor ministro Instrucción pública. — Representando opinión escolar valenciana; rogamos admita dimisión rector. — F. U. E. Valencianos.»

«Excelentísimo señor ministro de Gobernación. — Protestamos enérgicamente inquisidora actuación fuerza pública frente San Carlos. — F. U. E. Valenciana.»

## MILITARES

### Entrega de reales despachos

El capitán general señor Pin Ruano ha recibido un telegrama del ministro de Ejército que dice lo siguiente:

«Autorice jefes y oficiales de Artillería escala activa ese territorio que soliciten permiso particular para asistir el día 29 mes actual en Segovia entrega reales despachos nuevos tenientes en la cuantía que permitan las necesidades del servicio.»

### Visitas

Las recibió esta mañana la primera autoridad militar del general de la brigada de Caballería don Pablo Rodríguez, que ha regresado de la Corte; del general jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de Barcelona don Luis Guzmán de Villoria, que pasó unos días en compañía del general de Artillería señor León Garabito; y del coronel y teniente coronel del 5.º de zapadores minadores señores Cueto y Gómez Acebo.

### En el Casino de Clases

Esta tarde se ha celebrado la inauguración del ciclo de conferencias en el Casino de Clases de segunda categoría y asimilados del Ejército y de la Armada, que se han de dar durante los meses de marzo, abril, mayo y junio.

En ella el letrado don Pedro Ruiz Tomás disertó sobre «El imperialismo en Hispanoamérica».

## La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladan a la Corte hallarán nuestro periódico en estos dos puntos:

KIOSCO DE S. GOME

MATA-TENIAS del Dr. GREUS Expulsión rápida y segura de la Tenia o Solitaria Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Los jefes de los partidos monárquicos, excepto los alistas, se reunieron ayer en el local de la Derecha Regional y el señor Lucía dio a conocer los puestos que se asignaban a cada partido en la candidatura de concentración que luchará en las próximas elecciones municipales.

La propuesta del señor Lucía fue aprobada y es la siguiente: CENTRO.—Dos de la Derecha Regional y un representante de intereses económicos.

AUDIENCIA.—Uno de la Derecha Regional, un cierrista y un jaimista.

UNIVERSIDAD.—Uno de la Derecha Regional, un regionalista y uno de la Unión Monárquica.

TEATRO.—Un regionalista, uno de Unión Monárquica y un romanista o uno de la Derecha, todavía no decidido entre estos dos últimos partidos por depender de que acepte o no el puesto una respetable personalidad.

MUSEO.—Uno de la Derecha Regional, un representante de intereses económicos y un conservador.

PUERTO.—Dos prietistas y uno de la Derecha Regional.

MISERICORDIA.—Dos conservadores y uno de la Derecha Regional.

HOSPITAL.—Dos conservadores y un representante de intereses económicos o dos representantes de intereses económicos y un conservador, a decidir entre ambos según convenga el acoplamiento de personas.

RUZAFIA.—Un conservador y uno de Unión Monárquica o uno de Derecha Regional, a decidir por convenio de las dos agrupaciones interesadas.

VEGA.—Un conservador y los otros cuatro puestos quedan a decidir por el jefe de la Derecha señor Lucía, a quien se ha dado un amplio voto de confianza.

De mañana a pasado se harán públicos los nombres de los candidatos.

Poco o mejor dicho, nada ha variado en tiempo en los climas veinticuatro horas.

Siguen las alternativas de nubes y sol; siguen dominando las brisas del primer cuadrante, fresquitas en algunos ratos, y sigue la excesiva humedad, que tanto daño causa a la salud pública.

La presión barométrica ha aumentado a los 787 milímetros y las temperaturas extremas fueron de 10 grados en la madrugada y 20 a la sombra, en pleno día.

Dependencia del Servicio Escénico.—Se pone en conocimiento de los compañeros de esta entidad que a partir de esta fecha hasta el día 6 de abril, inclusive, deberán presentarse en esta secretaría, para ratificarse como socios.

De no efectuarse serán dados de baja.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. El sábado 28, día de reclamo mensual.

Nos comunica el delegado del P. N. T. de la región de Levante que el templo románico de San Félix, de Játiva, declarado recientemente monumento nacional, a causa de filtraciones producidas en la techumbre por las recientes lluvias, que han quebrado algunas jachas, amenaza ruina, por lo que ha sido cerrado dicho templo a los turistas.

Al mismo tiempo dicho señor, conociendo la importancia que el caso requiere, ha oficiado y telegrafado al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes participándole el suceso, que a más pone en cuidado de los amantes de la arqueología de esta región, no tan sólo el citado templo, sino los retablos cuatrocentistas allí existentes.

La Real Sociedad Sierra Nevada, de Granada, ha organizado una semana deportiva alpinista que comprenderá del 29 de marzo al 5 de abril, con premios, entre otros, la Copa de Sierra Nevada.

Lo que se pone en conocimiento de los amantes de este género de turismo, pudiendo, para mayores informes, dirigirse a las Oficinas de la Delegación de Levante del P. N. T., plaza del Príncipe Alfonso, 2 y 3.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. Visidad sus escaparates y conoceréis sus preciosos reclamos.

Mañana, día 27, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de esta ciudad, se celebrarán a las cinco de la tarde, exámenes de Historia Natural y de Fisiología e Higiene. Los demás exámenes se anunciarán en el tablón de edictos del mencionado Instituto.

La sesión reglamentaria celebrada por la sección de Lengua y Literatura del Centro de Cultura Valenciana; fué presidida por don Francisco Martínez y Martínez, y asistieron a ella numerosos asociados.

Los reunidos tomaron importantes acuerdos para la marcha cultural de esta Sección, entre ellos continuar la redacción de papeletas para la formación del Diccionario de Autoridades y del Vocabulario Valenciano, leyéndose varias curiosas e interesantes papeletas aportadas para este fin.

Con objeto de poder adelantar la labor de esta Sección, se acordó reunirse, en lugar de una sola vez por semana, dos veces: los martes y los jueves.

Con motivo del XL aniversario de la Enciclopedia de «Berum novarum», cuya conmemoración se verificará el 14 de mayo próximo, se ha organizado una Peregrinación valenciana a Roma que, presidida por el señor arzobispo, se verificará en los días del 11 al 21 del repetido mayo.

El itinerario será: Valencia, Barcelona, Cerbere, Marsella, Niza, Génova, Roma, Génova, Ventimilla, Marsella, Lourdes, Zaragoza y Valencia.

Las inscripciones podrán hacerse hasta el 20 de abril, de once a una, en las oficinas de la Hospitalidad, del Palacio Arzobispal.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A. El sábado 28, ventas de reclamo.

La Comisión Provincial de Unión Ibero Americana celebrará sesión el próximo sábado, día 28 del actual y hora de las cuatro de la tarde, en el domicilio del señor presidente, calle del Pie de la Cruz, número 12, segundo, y encarece la asistencia a los señores socios.

Ha salido esta mañana con dirección a la Corte, el presidente del Consejo de Administración del Banco de Valencia, don Vicente Noguera.

En el rápido de hoy por la mañana ha regresado a Madrid el inspector principal de la Explotación de los Caminos de Hierro del Norte don Benedito Martín, siendo despedido en la estación por el inspector de la Compañía en Valencia don Emilio Amodeo, jefe principal don Froilán Vidal, jefe de Oficinas don Ramón Codes, ingeniero del material móvil don Vicente Navarro y don Miguel Orduña de la Intervención del Estado.

PROBLEMA RESUELTO «REXBLU» limpia la ropa sin restregar, y, por lo tanto, economiza tiempo y dinero, aumentando la duración de las prendas.

MARAVILLOSOS RESULTADOS. Venta y folletos en «LAS BARCAS», en todas sus tiendas de detall.

Como anunciábamos ayer en el aviso mortuorio de la señora doña Amparo Marzal Rus de Ferrer, esta mañana, a las diez, se ha celebrado en la capilla del Cementerio general una misa de «Requiem» en sufragio del alma de la finada, acto que se ha visto concurridísimo por la familia y numerosas personas amigas de la misma, que han acudido a demostrar su pena por la prematura muerte de tan bondadosa señora y rendir el último tributo a la misma.

Terminada la misa, ha sido inhumado el cadáver de doña Amparo. R. I. P.

PASTILLAS BONALDolor-boro-sódico, mentol y ococalina, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

TRIBUNALES

Estafas

Titulándose cobrador de arbitrios municipales recorrió varios establecimientos Leopoldo Segarra Gironés, consiguiendo estafar a los comerciantes pequeñas cantidades, hasta que fué descubierta la marcial, y el hombre fué a dar con sus huesos en una celda de la cárcel, de donde ha salido hoy para asistir al juicio oral celebrado en la Sala primera.

Su defensor ha sido el letrado don José R. Pujol.

Suspensión Por incomparación de dos procesados se ha suspendido en la misma sección la vista del proceso seguido a José Vicedo Pérez y cuatro más, acusados de haber sustraído de la alquería Touladilla, propiedad de don Joaquín Burgos García, tres hermosos pavos y cuatro sacos valuados en 101 pesetas.

Les defensor don Enrique de Quesada.

Vuelco de un autobús En la carretera de Bellreguard voló el 28 de agosto de 1928 un autobús de servicio público, conducido por José Mestre Bernabeu.

Resultaron heridos todos los pasajeros, perdiendo uno de ellos el brazo derecho.

El accidente ocurrió al intentar el chófer desviar el coche para no atropellar a un ciclista que, saliendo por detrás de un carro, se le echó encima, y al virar rápidamente el conductor del autobús voló éste, sufriendo lesiones los que lo ocupaban.

En el juicio intervienen: en defensa de la responsabilidad civil, el letrado don Ernesto Ibáñez Rizo; por el procesado, don Ramón de Luna, y como acusador privado, don Ricardo Samper, en sustitución de don Arturo Roig, que informaba en la Sala de lo civil.

Sala de lo civil Se ha visto un recurso contencioso administrativo interpuesto contra el acuerdo desestimando una reclamación relativa al arbitrio Plus Valía, y se ha suspendido la vista de otro recurso relacionado con un sueldo de la Junta de gobierno de la Comunidad de Regantes de la Acequia del Puerto de Allicarria.

En el primero ha informado el abogado del Estado don Arturo Roig; en el otro actúa el abogado don Ernesto Ibáñez Rizo.

MÓDAS, VESTIDOS, ABRIGOS PENSION H. BRISTOL

PUBLICACIONES «Crónica Médica» Sumario de los trabajos publicados en el número 39 de esta revista:

«Alteraciones gastrointestinales en los enfermos endocrinos», doctor don Teófilo Hernando.

«Los problemas de la dosimetría Roentgen en la práctica», doctores J. y V. García Donato.

«Un caso de úlcera de estómago perforada y tolerada», E. Llueta y Uranga.

«Nuevas investigaciones sobre el metabolismo en la aritmia», doctores J. A. Collazo, J. Varela y P. Rubinio.

«Anestesia y equilibrio ácido-básico en el diabético», doctor Julián Delgado Talens.

«Diuresis provocada por reflejos condicionados», doctor J. Puche Alvarez.

«Revista de revistas».

«Médicos célebres: Delaboe».

«Índice de bibliografía médica española».

«Varias (libros nuevos)».

MÓDAS, VESTIDOS, ABRIGOS PENSION H. BRISTOL

Información del Puerto La Compañía Ibarra instala una delegación

Hace unos días ha comenzado a funcionar en nuestro puerto la nueva delegación establecida por la Compañía Ibarra.

Como saben nuestros lectores, esta empresa de navegación tenía en Valencia una agencia, pero la importancia de las operaciones que dicha casa realiza y el enorme tráfico de nuestro puerto ha hecho necesario el aumento de categoría de las oficinas de la Ibarra en nuestra ciudad, determinando la fundación de la nueva agencia, dependiente directamente de la casa central de Sevilla.

Como la reforma habla de la importancia de nuestro puerto, que se ha hecho acreedor a esta distinción por parte de esta importante casa naviera, celebramos la constitución de la nueva oficina, a cuyo frente se ha puesto al competente consuegario don Gabriel Ravelló.

Descomamos a la casa Ibarra y su delegado el mayor éxito en su gestión.

Sobre la unión de las entidades culturales del puerto La noticia que circuló hace unos días sobre la posible unión de la Recreativa Cultural y el Ateneo Popular, entidades nacientes que se proponen difundir la cultura en el distrito del Puerto, no ha podido tener la feliz confirmación que todos esperábamos.

Las gestiones que por una y otra parte se habían llevado para el logro de dicha unión, no han tenido el final que era de desear, no precisamente por falta de buena voluntad por parte de los dirigentes de ambas entidades culturales, sino por diversas causas materiales que hacen imposible por el momento la agrupación del citado número de socios con que cuentan las dos jóvenes asociaciones.

Sinceramente lamentamos la imposibilidad de esta fusión, porque con ella se pierde la oportunidad de crear el gran círculo cultural que tanta falta hace en los poblados marítimos.

Las próximas fiestas de Semana Santa.—Nuestras informaciones. Sigue en progresión creciente el entusiasmo despertado por la proximidad de las fiestas de Semana Santa que se celebran en este distrito.

Hoy o mañana se pondrá en circulación el magnífico folleto-programa editado por el Comité Central de Fiestas, folleto que a juzgar por las pruebas que hemos visto será un alarde tipográfico.

El programa es, como todos los años, sugestivo, destacando entre los festejos la solemne procesión del Entierro, que se realizará conjuntamente por las tres parroquias durante la tarde del Viernes Santo y el gran desfile de todas las Hermandades, que se celebrará el Domingo de Pascua.

Diez y nueve son los grupos que tomarán parte en las procesiones y desfiles, con un total, incluyendo las bandas de música, de más de 2.000 hombres.

El espectáculo, pues, será algo digno de admirar.

Nosotros, como todos los años, publicaremos unos días antes de las fiestas, en un avance informativo, un extenso reportaje sobre estas solemnidades populares, dando después cada día las informaciones que la actualidad y el desenvolvimiento de los hechos exija.

MÓDAS, VESTIDOS, ABRIGOS PENSION H. BRISTOL

RELIGIOSAS SANTOS PARA MAÑANA.—Viernes de Dolores. Los Siete Dolores de la Santísima Virgen. San Juan Damasceno y San Ruperto. Misa y oficio de los Siete Dolores de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y color blanco y conmemoración de San Juan Damasceno y de la Feria.

Ayuno con abstinencia de carnes. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Nuestra Señora de la Divina Providencia, en la Santísima Cruz. VIGILIA VESPERTINA.—En San Martín, de 7:30 a 9:30, por los Tercerios Capuchinos. ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.

El Evangelio de mañana, Viernes de Pasión, está tomado del evangelista San Juan, capítulo XI, versículos 47 al 54, y dice que después de la resurrección de Lázaro, los judíos se reunieron y decretaron la muerte de Jesús, temiendo que sus muchos milagros aumenten el número de sus adeptos.

Cultos para mañana: En la Catedral, a las 9:30, misa conventual con sermón por el doctor don Rigoberto Oliver, curesmero de San Miguel y San Sebastián.

En las parroquias, a la hora de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos curesmeros.

—La consagración de todos los viernes del año al Sagrado Corazón de Jesús, tendrá su misa y Comunión reparadora en la parroquia de San Juan y San Vicente.

—Ejercicios de los viernes en honor a Jesús Crucificado.

En el Real Colegio de Corpus Christi (Patriarca), después de la misa conventual, miserere solemne ante la imagen del Santísimo

Cristo, y visita a las santas reliquias.

En el Salvador, a las diez, misa solemne con exposición de S. D. M., y a las 4:30 tarde, ejercicio con sermón.

En Santa Rosa de Lima, a las ocho menos cuarto, misa y ejercicio, y a las cinco tarde, Rosario y Vía Crucis.

En Santo Tomás, a las seis tarde, Rosario, Vía Crucis y sermón por el P. Segismundo Capuchino.

En San Lorenzo, a las siete tarde.

En San Juan del Hospital, a las 7:30 tarde, Vía Crucis y plática.

—En honor a Nuestra Señora de los Dolores se celebrará en la parroquia del Salvador y Santa Mónica, a las 10:30, misa solemne con sermón por el doctor Aracil Barra.

—Los Setenarios Dolorosos terminarán en los templos y a las horas ya sabidas.

—Los Treceñarios a San Francisco de Paula:

En San Miguel y San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión; a las once, misa y ejercicio, y a las cinco tarde, exposición del Señor, ejercicio solemne y sermón por el doctor Ferrer.

En San Esteban, a las 7:30, misa de Comunión, y a las cinco tarde, ejercicio con exposición y sermón.

En San Bartolomé, a las ocho, con misa de Comunión.

En los Santos Juanes, a las 7:30, con misa.

En la Santísima Cruz, a las siete, con misa de Comunión.

En el Salvador y Santa Mónica, a las 7:30, con misa.

—Los Siete Viernes de San Vicente Ferrer, en los Dominicos, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las 5:30, ejercicio con exposición y sermón por el Padre Monserrat, O. P., sobre el siguiente tema: «La Religión demandada por las turbas—Peligros de la intolerancia. El contemplativo de la Pasión. Indulgencia plenaria».

Para Cuaresma y Semana Santa Mantillas y velos y toda clase de tejidos de seda a precios más baratos que en fábrica. Solamente la CASA MIRALLES, San Fernando, 24 y 26. Visite esta casa antes de hacer sus compras.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE GARLOS (STOMALIX)

Ensayo un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

EL SABADO DIA 28, a las diez noche, en CAPITOL

Asociación de la Prensa Valenciana presenta el siguiente inaugural PROGRAMA:

Primero.—HEARTS METRO-TONE.—(Médico hablado).

Segundo.—Las más jóvenes estrellas del mundo en la REVISTA INFANTIL (Téunicolor)

Tercero.—Escarceos a punta de pincel (elocuencia muda) por el truchamante y genial CARICATURISTA BON (Made in Valencia)

Cuarto: EL PRESIDIO Una película en español de Metro Goldwyn Mayer.

A la entrada se obsequiará a las señoras con hermosos «bouquets» de flores y perfumes.

El salón estará perfumado por la casa Robillard.

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: La última aventura de las efiores Che, ney.

TEATRO APOLI.—A las 10:15 noche: Los de Aragón, El fallero y La Dolorosa.

TEATRO RUZAFIA.—A las 10 noche: Cine y variedades.

TEATRO ESLAVA.—A las 10 noche: Hay que vivir.

TEATRO ALKAZAR.—A las 10:15 noche: ¡Cuánt ellos volen!...

LRICO.—Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

JLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4:45 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:45 noche.

PARA MARANA TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: Brranco abajo.

TEATRO ESLAVA.—A las 6 tarde y 10 noche; La vieja rica.

VINOS Y COGNACS MARQUES del MERITO de Jerez

Depositarío: Ramón Casanova Boix.-Pi y Marquill, 74.-Teléfono 16.101

Olympia OY jueves Programa LA FUERZA DEL BLUFF por Glenn Trion.

¡Grandioso éxito! El profesor de mi señora producción dialogada en correcto español, por Imperio Argentina, Valentín Parera, Alady, Julia Laíza, Criz de Zarate. Música del maestro Vives.

Calés SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Marca registrada) SAN VICENTE, 169

Teléfono 13.284 -- VALENCIA

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el STÓNICO

Del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE GARLOS (STOMALIX)

Ensayo un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se cura, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

EL SABADO DIA 28, a las diez noche, en CAPITOL

Asociación de la Prensa Valenciana presenta el siguiente inaugural PROGRAMA:

Primero.—HEARTS METRO-TONE.—(Médico hablado).

Segundo.—Las más jóvenes estrellas del mundo en la REVISTA INFANTIL (Téunicolor)

Tercero.—Escarceos a punta de pincel (elocuencia muda) por el truchamante y genial CARICATURISTA BON (Made in Valencia)

Cuarto: EL PRESIDIO Una película en español de Metro Goldwyn Mayer.

A la entrada se obsequiará a las señoras con hermosos «bouquets» de flores y perfumes.

El salón estará perfumado por la casa Robillard.

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: La última aventura de las efiores Che, ney.

TEATRO APOLI.—A las 10:15 noche: Los de Aragón, El fallero y La Dolorosa.

TEATRO RUZAFIA.—A las 10 noche: Cine y variedades.

TEATRO ESLAVA.—A las 10 noche: Hay que vivir.

TEATRO ALKAZAR.—A las 10:15 noche: ¡Cuánt ellos volen!...

LRICO.—Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

JLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4:45 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:45 noche.

PARA MARANA TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: Brranco abajo.

TEATRO ESLAVA.—A las 6 tarde y 10 noche; La vieja rica.

Asociación de la Prensa Valenciana

Sábado día 28

Inauguración del

“EL PRESIDIO”

Una película en español de Metro Goldwyn Mayer

A la entrada se obsequiará a las señoras con hermosos «bouquets» de flores y perfumes.

El salón estará perfumado por la casa Robillard.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche.

Desde hoy se pondrán a la venta localidades en «La Teatral», calle de Ribera, S. N. AUMENTO DE PRECIO.

Martínez y Orts LAMPARAS DE BRONCE Y CRISTAL DE BOHEMIA

Exposición y venta al detall en la misma fábrica GRAN VIA DE JESUS Y MARIA, núm. 20 (Frente Colegio Jesús y María) Teléfono 12.142

Anuncios de espectáculos

Principal Compañía Argentina de RIVENA DE ROSAS

Hoy, a las 10:15 noche: LA ULTIMA AVENTURA DE LA SEÑORA CHEYNEY

Apolo Hoy, 10:15 noche: LOS DE ARAGON EL FALLERO—LA DOLOROSA

Butaca, 3 ptas. - General, 0'75

Ruzafa Hoy, 10:15 noche: CINE Y VARIETES

Estreno en Valencia de la película comedia de Paso y Abad, EL ORGULLO DE ALBACETE

La ayuda bailarina FLOR DE LEVANTE, y la simpática cancionista TANI ZARJA

Alkazar Calle del General Sanmartín

Hoy, a las 10:15 noche: ¡CUANT ELLES VOLEN!...

Gran éxito cómico

Coliseum Hoy, a las 9:45 noche

Precios populares Triunfo del mejor equipo de proyección WESTERN ELECTRIC.

ESTRELLADOS Film totalmente hablado en español, por Raquel Torres, Guste Keaton y don Alvarado.

¡SI NO TENEMOS BANANAS! de dibujos sonoros, coreados por el público.

EL DESFILE DEL AMOR Magistral interpretación de Maurice Chevalier y Jeanette Macdonal.

Cinema Suizo Hoy, a las 9:45 noche: Estreno de la magnífica película AMOR Y CHAMPAGNE

por Ivan Petrovich y la bellísima cantante Agnes de Esterazy. Completarán programa: Un marqués en comandita por Ado fo Menjou.

Una revista y una comedia

Editorial Castro, S. A. Telegramas: CASTROLO.—Apartado de Correos, 3

AGUEDA DIEZ, 5 CARABANCHEL BAIO (Madrid)

Si usted es amante de la lectura, si desea adquirir una interesante novela,

SUSCRIBASE A EL HIJO DE LA OBRERA POR EL AMOR DE UN HOMBRE LOS GOLFOS DE LAVAPIES EL DIABLO EN PALACIO

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Las algaradas estudiantiles

### Los sucesos de ayer en Madrid

**LOS NOMBRES DE LOS HERIDOS**

Se han facilitado los nombres de heridos en los sucesos de la Facultad de Medicina. Son los siguientes:

Guardia Agapito Carrero Ollia, herido leve de pedrada.

Capitán de Seguridad don Isasio Cañas, herido de piedra en la cabeza.

Sargento del 26 tercio de la guardia civil Juan Cabezo Pulido, herido de arma de fuego en una mano.

Guardia civil llamado Hermógenes, cuyo apellido se ignora, herido de arma de fuego en el vientre. Estado gravísimo. Falleció al ingresar en la casa de Socorro sin poder ser asistido.

Todos fueron llevados a la casa de Socorro del Congreso.

En el Hospital Clínico, sala del doctor Olivares, ingresó el estudiante de Medicina, ingeniero industrial, don Ramón Sampere, de 26 años; vive en la calle de León, 25; herida gravísima en el vientre, con perforación del hígado.

Manuel Montes, estudiante, de 18 años; herida en la axila derecha por proyectil; menos grave.

Julio Casado, tabernero; herida en el tórax, de proyectil; grave.

Victoriano Segura, de 52 años, albañil; herida de proyectil en la pierna derecha; pronóstico reservado.

En la casa de Socorro del distrito del Hospital:

Juan Prado López, de 23 años, jornalero, de La Coruña; herido por arma de fuego en la región escapular izquierda, sin orificio de salida; gravísimo. Se le trasladó al Equipo Quirúrgico.

Ramón Manzano Llopis, de 22 años, jornalero; herida de arma de fuego en el labio superior; grave. Pasó al Hospital provincial.

Cabo licenciado del regimiento de Radiotelegrafía Antonio Peña Llopis; herida de arma de fuego en la región precordial, sexto espacio intercostal, sin orificio de salida; gravísimo.

Guardia de Seguridad 2.066, Juan Manuel Aparicio Moreno, de 29 años; herida de piedra en la región escapular derecha; leve.

Ángel Sembranzas García, de 43 años, jornalero; herida en la región parietal; pronóstico reservado.

Guardia civil de caballería Juan García Nieto, de 52 años; herida contusa en la región malar derecha; leve.

Rafael Velázquez Rubio, de 52 años, conductor de la Compañía de M. Z. A., domiciliado en la calle de Menéndez Alvaro, 16; herida de bala con orificio de entrada en la cara anterior del muslo izquierdo, sin orificio de salida; grave. Este ferroviario se dirigía a su ocupación, y al bajar la rampa de salida de la estación de Atocha recibió el balazo por la espalda.

Ángel Ledum Sanz, jornalero; herida contusa en el parietal derecho; pronóstico reservado.

En el Hospital general y en el Clínico fueron asistidos también algunos estudiantes por sus propios compañeros, que no quisieron dar sus nombres.

Ninguno está grave, pues marcharon por su pie a sus respectivos domicilios.

### LOS DETENIDOS

A la Dirección de Seguridad fueron llevados numerosos detenidos, entre ellos Luis Nogueras, Francisco García, Hilario Jiménez, José María Fernández, José Conde Teresa, Francisco Campillos, Luis Cañamán, Joaquín Gómez, Antonio Badía y Francisco Pérez, todos menores de 20 años.

### LAS DILIGENCIAS JUDICIALES

Ayer mañana el juez de instrucción del distrito del Hospital y de guardia, que además es el competente para instruir las diligencias con motivo de los sucesos de la Facultad de Medicina, por estar ésta enclavada en su jurisdicción, se constituyó con el oficial en la casa de Socorro donde se hallaba el cadáver del guardia.

Inmediatamente dió conocimiento al Juzgado militar, inhibiéndose en favor de dicha autoridad.

No obstante, el señor Ortiz Casado recibió aviso de seguir la instrucción de diligencias hasta que la

autoridad militar se hiciera cargo de lo actuado.

A las cuatro de la tarde se presentó al Juzgado el juez militar, capitán don Juan Moreno, con un suboficial, haciéndose cargo de las primeras diligencias instruidas por el Juzgado civil.

El juez militar se llevó el uniforme, el corraje y el fusil del guardia muerto.

### UNA SOLICITUD ESTUDIANTIL AL PRESIDENTE DEL CONSEJO, DONDE SE ACUERDA LA HUELGA

La Junta de gobierno de la F. U. E. ha elevado al presidente del Consejo de ministros la siguiente solicitud:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros,

La Junta de gobierno de la F. U. E., ante la repetición agravada de la agresión por la fuerza pública que en los días 24 y 25 han tenido lugar, manifiesta a V. E. que para el restablecimiento de la normalidad escolar, esta Junta, interpretando el unánime sentimiento de indignación de la masa escolar y opinión pública, exige en justicia, y de conformidad con las reiteradas manifestaciones del gobierno de proteger a todo ciudadano, y apoyado en los derechos constitucionales:

Primero. — La destitución y procesamiento del actual director general de Seguridad y de los jefes que mandaban las fuerzas productoras de los luctuosos sucesos de la Facultad de Medicina.

Segundo. — La autorización de la manifestación pública pro-amnistía general para todos los procesados, presos y perseguidos por motivo de carácter político y social, que ha sido ya permitida en otras ciudades del país.

Lo que esperamos obtener, confiados aún en el estricto cumplimiento de la justicia.

Madrid 25 de marzo de 1931. — El presidente, E. Vázquez López. — El secretario, José García García.

La F. U. E. de Madrid ha declarado la huelga general de estudiantes hasta tanto no sean satisfechas sus peticiones, y ha enviado delegación de su Junta de gobierno para que asista a la Junta de gobierno de la Universidad actualmente reunida, a fin de que el rector y decano se solidaricen con su actitud.

### LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación recibió por la tarde a los periodistas, y refiriéndose a los sucesos dichos el señor Marfil que a las tres había quedado restablecido el orden por completo.

Se lamentó de los incidentes, que calificó de desagradables.

Un periodista de estos oficios le preguntó si el gobierno apelaría a medios excepcionales, y lo negó, diciendo que el gobierno sigue el camino que se ha trazado porque está convencido de que dentro de las leyes ordinarias dispone de elementos más que suficientes para cortar todo intento de alteración de orden público, que está dispuesto a mantener de modo inflexible.

«Así, pues, no habrá censura ni se suspenderán las garantías.»

Dijo también que no habrá Consejo, ni que iría el presidente a Palacio porque no habrá necesidad de nada.

### LOS MINISTROS SE REUNEN

Desde primeras horas de la noche fueron llegando a la Presidencia todos los ministros para conferenciar con el presidente.

Al salir todos los consejeros dijeron que habían ido a enterarse de los detalles de los sucesos de la Facultad de San Carlos.

A las once salió el doctor Gascón y Marín, confirmando que se había acordado el cierre indefinido de la Universidad de Madrid.

Lamentó que hubiera podido ser un día de tragedia si la guardia civil llega a penetrar en el recinto de la Facultad; pero parece que había órdenes en este sentido para desalojar aquel centro.

Al salir el presidente, los periodistas le preguntaron si se habían acordado medidas ante los sucesos de la mañana, y contestó:

«Las medidas ya se han adoptado esta mañana.»

Se le dijo que se rumoreaba la declaración del estado de guerra y la adopción de otras medidas excepcionales.

El presidente contestó:

«Todavía es demasiado pronto para eso.»

Desde luego el gobierno mantendrá inflexiblemente el orden, ya que cuenta con medios dentro de la ley.»

### EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL VISITA LA FACULTAD DE MEDICINA

El rector de la Universidad Central se presentó en la Facultad de Medicina a las cinco de la tarde, recibiendo el secretario en ausencia del decano doctor Recaséns.

Dichos señores, en unión de un grupo de ayudantes y alumnos internos del Hospital Clínico, se dedicaron a examinar las distintas dependencias del edificio para comprobar los efectos causados por los proyectiles de la fuerza pública.

El señor Cabrera pudo comprobar que los proyectiles han causado tremendos daños en el material, a más de las sensibles desgracias personales.

El rector, acompañado del secretario de la Facultad de Medicina, visitó a los heridos en los sucesos que se encuentran hospitalizados en San Carlos.

### EL DOCTOR BASTOS Y VARIOS PERIODISTAS, EN PELIGRO

El doctor Bastos, acompañado de varios periodistas, y desde el último piso y en ascensor, descendió a la portería de la calle del Doctor Mata para ponerse al habla con las autoridades cuando más intenso era el desarrollo de los sucesos.

El ascensor baja a través de unas grandes ventanas que dan a la calle del Doctor Mata, y como los guardias disparaban contra todo grupo que apareciera tras los cristales, al ver descender el ascensor hicieron una descarga contra el aparato.

Por fortuna los proyectiles no hicieron blanco, y el doctor y acompañantes hicieron parar el ascensor, bajando por la escalera pegados a la pared y arrastrándose en algunas ocasiones por el suelo por temor a ser alcanzados por los disparos.

De haber dado en el blanco, es decir, en el ascensor, los tiros, hubiera habido alguna muerte cierta, no sólo de proyectil, sino porque el ascensor hubiera caído desde el cuarto piso.

### SE PROHIBE LA ENTRADA EN LA UNIVERSIDAD

Por disposición del secretario general de la Universidad no se permitió la entrada en este centro absolutamente a nadie, ni siquiera a los estudiantes que llevaban carnet escolar.

Casi todos los estudiantes que acudieron a dicho lugar, al ver que no se les dejaba entrar, se marcharon sin incidentes.

Las puertas de la Universidad quedaron completamente cerradas a mediodía.

### LO QUE DICE ROMANONES

El conde de Romanones acudió anoche al ministerio de Estado.

Dijo a los periodistas que lamentaba los sucesos ocurridos.

«El gobierno marcha sereno por el camino que se trazó, considerando lamentable que después de siete años y medio de dictadura se quiera dar ahora la sensación de que no se puede vivir con la plenitud de derechos ciudadanos.»

Respecto a las negociaciones con Francia acerca de los vinos, su impresión era poco optimista; pero esperaba que teniendo en cuenta el trato dado por Francia a Italia en el mismo asunto, España vencería todas las dificultades.

### EN PROVINCIAS

Salamanca. — El rector de la Universidad dispuso que ayer se suspendieran las clases.

A las doce comenzaron a congregarse muchos estudiantes para hacer una manifestación pro-amnistía que había sido autorizada por el gobernador.

La comitiva se puso en marcha, llevando carteles que decían: «Vivan los presos políticos! ¡Vivan Galán y García Hernández!»

Se destacó una comisión, que entregó al gobernador la petición de amnistía.

Cuando se dispersaban, un joven católico dió un viva al rey.

Fuó rodeado por los manifestantes en actitud poco tranquilizadora.

Intervino la fuerza pública, evitando consecuencias desagradables.

Sevilla. — Los estudiantes de Derecho no entraron en clase.

Se produjeron alborotos, con rotura de bapcos, cristales, etc.

Intentaron celebrar una manifestación pro-amnistía; pero no estaba autorizada por el gobernador.

Los escolares marcharon en grupos, y al llegar a la plaza de Villa Cid salió del interior del Colegio de Jesuitas una sección de guardias de Seguridad, que provistos de vergas arremetieron contra los estudiantes, que se dispersaron.

### SE SUSPENDEN LAS CLASES EN TODOS LOS CENTROS UNIVERSITARIOS

A última hora de la tarde se reunió la Junta de Gobierno de la Universidad, acordando suspender las clases en todos los centros universitarios hasta nuevo aviso.

### LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

El «Heraldo» acoge la impresión de que le va a ser admitida la dimisión al director general de Seguridad.

Otro periódico añade que será designado para sustituirle el juez de instrucción del distrito de la Latina con Salvador Alarcón.

### ANOCHÉ HUBO OTROS INCIDENTES

A las ocho y media iba por la calle del Barquillo con dirección a la casa del Pueblo un grupo de obreros que daban gritos subversivos.

Cerca del teatro Infanta Isabel, el conde del Serrallo, don Jorge de Arceaga, teniente de ingenieros, que iba de uniforme, al oír los gritos dió el viva al rey.

Uno del grupo le dió un puñetazo. El oficial repelió la agresión con el látigo.

El grupo le acometió. Acudieron varios transeúntes y un agente de Policía, que lograron resguardarlo en un portal.

A las nueve de la noche veinte estudiantes se presentaron frente al domicilio social de los legionarios de Albiñana, profiriendo diversos gritos.

Varios legionarios saltaron al balcón, y dispararon seis tiros de pistola contra el grupo.

Un estudiante resultó herido en la cabeza; pero se negó a ir a la casa de Socorro.

La policía no practicó ninguna gestión.

A primera hora de la noche comenzó a estacionarse numeroso público, igual que anteayer, en la Puerta del Sol y calles adyacentes, en espera de los periódicos.

Fuerzas de Seguridad a caballo y a pie invitaron a dispersarse a los grupos estacionados en las aceras.

Algunos lo hicieron pacíficamente; pero otros protestaron con gritos subversivos, dando lugar a que los guardias despejaran, porra y sable en mano.

Un grupo numeroso se encaminó hacia la calle del Carmen, prorrumpiendo en vitores a la República y reconviéndolo a los guardias.

Estos dispararon al aire para amedrentar a la multitud.

Así transcurrieron desde las ocho hasta las diez, originándose continuas carreras y cargas, resultando algunos contusos huyendo de la fuerza pública.

A las nueve y media, al salir el periódico «La Tierra», culminó el alboroto, y la fuerza pública hizo otra descarga al aire, limpiando de gente la Puerta del Sol, que en unos minutos quedó completamente vacía.

La circulación estuvo interrumpida varias horas, hasta las diez en que se restableció la tranquilidad.

Luego continuaron patrullando parejas de Seguridad sable en mano.

A primera hora de la noche también un grupo llegó desde la Puerta del Sol a la plaza del Carmen, y de la fachada del Cine Madrid arrancaron las candidaturas monárquicas, colocando pasquines.

La fuerza pública dispersó a los grupos, haciéndose varios disparos al aire.

### EN EL EQUIPO QUIRURGICO

El Juzgado de guardia estuvo en el Equipo Quirúrgico para tomar declaración a Ángel Jiménez Urrutia, de 20 años, platero, que fué herido en la carga dada en la calle de la Montera, en la que por cierto los guardias emplearon gases lacrimógenos, usando caretas protectoras.

Uno de los guardias hizo tres disparos de pistola, alcanzando uno a Ángel.

Su estado es gravísimo. Se le apreció un balazo que le penetró por la espalda y le atravesó una pierna y un testículo.

A última hora estaba moribundo. A disposición del Juzgado de guardia quedaron más de 40 detenidos por los sucesos del día.

Se recibieron certificaciones de más de 30 heridos, algunos gravísimos. Entre los lesionados leves hay 12 agentes de Policía y guardias.

### EL CASO DEL SEÑOR GALARZA

Acercá del caso especial que ha impedido recobrar la libertad al señor Galarza al mismo tiempo que los otros jefes republicanos y socia-

listas, ha dicho lo siguiente el propio interesado:

«Mi proceso lo fué primero por el Supremo de Ejército y Marina, en unión de los que hoy han recobrado su libertad; pero el fiscal entendió luego que no se me podía considerar en las mismas condiciones que los demás compañeros, y desglosó mi causa, de la que se hizo cargo otro juez militar, el cual me comunicó mi procesamiento por haber asistido a las reuniones del llamado Comité revolucionario y por haberme solidarizado con los firmantes del Manifiesto. Además pesa sobre mí otro proceso, instruido por el juez del distrito del Centro, de Madrid, por que, como vocal primero del Ateneo, presidí la junta general en la que se tomó el acuerdo de protestar contra los sucesos de la plaza de Neptuno, ocurridos con motivo del entierro de las víctimas del hundimiento de la calle de Alonso Cano. En esta, y ocese también figura encartado don Eduardo Ortega y Gasset como autor de la proposición. Lo anómalo de mi situación es que por este proceso último tengo concedida la libertad provisional, y con respecto al primero, es natural que lo más que me pueda suceder es que me corresponda la misma pena que a los que hoy salen a la calle. Pero mi alma está templada en la lucha, y esta injusticia más no puede hacer meña en ella.»

### UN MITIN REPUBLICANO-SOCIALISTA

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró a las nueve de la noche el mitin republicano-socialista electoral.

Desde mucho antes de dar comienzo el acto había numeroso público en los alrededores.

El teatro estaba atestado. Se habían tomado grandes precauciones, que fueron innecesarias.

Presidió Quer, que rogó a los reunidos que mantuvieran el orden aunque en el público heterogéneo hubiera algunos interesados en producir alborotos.

Pidió serenidad, para que de este modo tengan que reconocer el orden de republicanos y socialistas los que juzgan desde fuera.

Seguidamente habló el señor Salazar Alonso, republicano radical-socialista.

Dijo que van a las elecciones municipales, no como otros partidos para conseguir puestos, sino para realizar la primera etapa de la obra que han de llevar a cabo.

Añadió que los Municipios tienen para ello un valor grande, y de ahí su interés en participar en estas elecciones.

Aludió a los viejos políticos que fueron retirados de los Poderes públicos por la Dictadura con aplauso del pueblo, y que nuevamente han vuelto a ocupar elevados cargos en la gobernación del país.

Terminó gritando: «¡A la revolución, y viva la República!»

Don Eugenio Arranz, republicano federal, atacó duramente a la monarquía y a las instituciones, y tuvo un canto para la Libertad y para la República, excitando a la revolución para poder instaurar en España el régimen por todos deseado.

Don Rafael Sánchez Guerra, de la Izquierda Liberal Republicana, dijo que aportó únicamente al venir a este partido el hecho de haber sido prorrumpido, y en vista de las cosas ocurridas ha tenido que variar de ideas, pasando al campo republicano por convicción, a pesar de que alguien le recuerde que es el hijo del bombo político de los sucesos de 1917.

### LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO DE FRANCIA A LOS SOCIALISTAS CONDENADOS

En la secretaría de la Unión General de Trabajadores se ha recibido un telegrama de la Confederación General del Trabajo de Francia que dice así:

«Reunido en París el Comité Nacional de la Confederación General del Trabajo de Francia, dirige a los camaradas Francisco Largo Caballero y Fernando de los Ríos la expresión de su fraternal simpatía, y al movimiento obrero español su solidaridad. — León Jouhaux, secretario.»

### UNA NOTA DE LOS SOCIALISTAS

En la Casa del Pueblo dieron la siguiente nota después de la reunión de las directivas y de los Comités ejecutivos del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores:

«A los trabajadores madrileños: La Casa del Pueblo de Madrid, hondamente impresionada por los luctuosos sucesos desarrollados hoy en la corte, protesta energicamente contra la desdichada intervención de la fuerza pública en los sucesos de referencia y expresa sus sentimientos solidarios con la Federación Universitaria Escolar, que con singular acierto pide la destitución del actual director general de Seguridad, principal causante de los sucesos que muy de veras lamentamos.»

Al mismo tiempo cumple el deber de recomendar a la clase trabajadora en general atienda con igual disciplina y serenidad que lo hizo siempre las instrucciones emanadas de sus organizaciones respectivas, en evitación de alteraciones promovidas por quienes mejor o peor intencionados pueden guiar a los trabajadores por derroteros inconvenientes a las aspiraciones sentidas y repetidamente expresadas por la democracia de nuestro país.

«Este no obstante, la Casa del Pueblo de Madrid seguirá con la máxima atención el curso de los acontecimientos, para previa consulta de las organizaciones respectivas y con los debidos asesoramientos, intervenir en el momento y forma que puedan resultar más convenientes.»

### LA NUEVA ORIENTACION DE «EL SOL» Y «LA VOZ»

Ayer tuvo efectividad el cambio de orientación, y puede decirse de presentación, de los periódicos «El Sol» y «La Voz».

En los centros periodísticos se comentó mucho la despedida que insertaron por la mañana el director y la mayoría de los redactores de «El Sol».

En cuanto a «La Voz», anoche se

publicó por el cuadro de redacción antiguo.

No hay impresiones acerca de cómo saldrá esta noche, pues se anuncia una especie de crisis total desde el director hasta la mayoría de los redactores.

Ya se pudo ver anoche en «La Voz» que los comentarios sobre los sucesos del día tenían un tono de templanza bien contrario al que se empleaba en los últimos días.

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró a las nueve de la noche el mitin republicano-socialista electoral.

Desde mucho antes de dar comienzo el acto había numeroso público en los alrededores.

El teatro estaba atestado. Se habían tomado grandes precauciones, que fueron innecesarias.

Presidió Quer, que rogó a los reunidos que mantuvieran el orden aunque en el público heterogéneo hubiera algunos interesados en producir alborotos.

Pidió serenidad, para que de este modo tengan que reconocer el orden de republicanos y socialistas los que juzgan desde fuera.

Seguidamente habló el señor Salazar Alonso, republicano radical-socialista.

Dijo que van a las elecciones municipales, no como otros partidos para conseguir puestos, sino para realizar la primera etapa de la obra que han de llevar a cabo.

Añadió que los Municipios tienen para ello un valor grande, y de ahí su interés en participar en estas elecciones.

Aludió a los viejos políticos que fueron retirados de los Poderes públicos por la Dictadura con aplauso del pueblo, y que nuevamente han vuelto a ocupar elevados cargos en la gobernación del país.

Terminó gritando: «¡A la revolución, y viva la República!»

Don Eugenio Arranz, republicano federal, atacó duramente a la monarquía y a las instituciones, y tuvo un canto para la Libertad y para la República, excitando a la revolución para poder instaurar en España el régimen por todos deseado.

Don Rafael Sánchez Guerra, de la Izquierda Liberal Republicana, dijo que aportó únicamente al venir a este partido el hecho de haber sido prorrumpido, y en vista de las cosas ocurridas ha tenido que variar de ideas, pasando al campo republicano por convicción, a pesar de que alguien le recuerde que es el hijo del bombo político de los sucesos de 1917.

### LA LABOR A REALIZAR ES CONSOLIDAR LA REPUBLICA, PUESTO QUE EN ESTOS DIAS YA SE HA IMPLANTADO EN DIVERSOS ACTOS, ESPECIALMENTE EN LA VISTA DEL SUPREMO DE EJERCITO Y MARINA, Y LA CONDENA TAN PEQUEÑA, QUE NO HAN DE AGRADECERSE LA PROCESADOS A NADIE MÁS QUE AL PUEBLO, PUES EL GOBIERNO NO HIZO SIN CUMPLIR LOS DEBERES DE TODOS LOS ESPAÑOLES.»

Don Pedro Rico, de la Acción Republicana, dijo que su anhelo ha sido siempre la formación de la unión de los republicanos y socialistas, considerándola la redención de España.

«Ahora vienen a implantar un régimen que salve al país.

Se pedirán responsabilidades de la dictadura y de los anteriores a la dictadura.»

Analizó la obra de la dictadura, censurándola duramente.

Habló del significado de la lucha electoral próxima y de la importancia que tiene para conseguir los anhelos republicano-socialistas.

Por eso ha roto su abstención el partido socialista, decidiéndose a participar en ella.»

Ensalzó la candidatura republicano-socialista, a la que recomendó que se vote como salvación del país.

Don Eduardo Ortega y Gasset manifestó que representa a la Conjunción Republicana.

Dijo que la unión de los socialistas y los republicanos es la fuerza más salvadora que ha tenido España.

Se expresó en términos francamente revolucionarios, excitando a la unión para votar la Conjunción y así salvar a España.

«La Conjunción hará que se cumpla la voluntad del pueblo.»

Aludió a los sucesos de Neptuno y a los ocurridos ayer, diciendo que son muestra de las consecuencias que tiene el ir contra la voluntad del pueblo.

Mostró uno de los casquillos de las balas recogidas en la Facultad de Medicina, diciendo que lo llenarán de pólvora de justicia para juzgar a los que obraron arbitrariamente.

Don Manuel Cordero presentó la candidatura socialista, diciendo que la Agrupación no va sólo a las elecciones con los fines de que cambie el régimen político, sino también el económico, o sea conseguir que el proletariado llegue a su emancipación.

Aspiran a conseguir sus fines políticos para que España pueda realizar su obra de regeneración, convirtiéndose en el país próspero que merece ser.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

tante en las calles inmediatas a dicho centro, y al llegar a las inmediaciones de éste se trocaron dichas manifestaciones en gritos e insultos, al mismo tiempo que sobre la fuerza caían piedras y tiros desde la azotea.

El destacamento de Guardia civil que acudió a prestar auxilio a las policías que se encontraban en la posada de San Blas recibió orden de dar los tres toques de atención reglamentarios, dejando transcurrir los intervalos de ordenanza, y en vista de que los revoltosos no cesaban, y que por el contrario, arreciaban los disparos, la fuerza que se dirigía a la posada y que apenas podía avanzar, pues lo hizo dibujada por las balas, al extremo de que uno de los guardias cayó muerto, ordenó que un grupo echase pie a tierra, y previo permiso de los dueños, subieron los guardias a las azoteas de los pisos que hacen esquina a las calles de San Pedro y Santa Isabel, y en vista de que no cesaba el fuego, después con el apoyo de la fuerza de la Facultad, logrando dominar la situación hasta que terminó el fuego, mediante las señales que hacían desde las ventanas de la Facultad con banderas blancas.

### La manifestación de hoy

#### INTENTAN PENETRAR EN LA FACULTAD DE MEDICINA

Esta mañana ha continuado la agitación escolar, aunque con menos intensidad que ayer. Desde primera hora comenzaron a situarse fuera reñenes de Seguridad a caballo y a pie en los alrededores de los centros universitarios, especialmente en la Facultad de Medicina, que aparecía cerrada, custodiando las puertas varias parejas de Seguridad. Algunos grupos de obreros y estudiantes intentaron penetrar en la Facultad, pero fueron dispersados por la fuerza pública que dió varias cargas.

En los alrededores de la Facultad había numeroso público que comentaba los sucesos de ayer y examinaba los impactos que presenta la fachada de la Facultad. La fuerza pública invitó a los grupos a dispersarse, haciéndolo pacíficamente.

A la una los grupos fueron engrosando considerablemente y de algunos salieron gritos subversivos e insinuando a la Puerta del Sol a manifestarse por amnistía.

#### LA MAMFESTACION

Una manifestación de unas tres mil personas subió por la calle de Atocha hasta la entrada de la de Carretas, profiriendo gritos subversivos y rompiendo los cristales de algunos escaparates. Cundió la alarma y se cerraron portales y comercios. Sonó algún disparo, que contribuyó a aumentar el pánico y la alarma.

La fuerza dispersó la manifestación al llegar a la calle de Carretas. Siguen las precauciones en las calles céntricas.

#### EN PROVINCIAS

Las noticias de provincias dicen que hoy han cerrado todas las Universidades para evitar la repercusión de los sucesos de ayer. En Sevilla ha sido nombrado rector de la Universidad el actual decano de Medicina don Miguel Royo.

#### RECASENS SEGUNDA A LOS ESTUDIANTES

El decano de Medicina de Madrid señor Recasens ha confirmado que cuando se restablezca la tranquilidad dimitirá el decanato haciendo causa común con los estudiantes.

#### EL GUARDIA MUERTO

Algunos diarios insinúan que el guardia civil muerto no lo fué por los estudiantes, sino por las balas de los mismos policías que estaban refugiados en la posada de San Blas, pues parece ser que al extraerse la bala se ha comprobado que corresponde a una pistola maíser.

#### LA PRENSA DE LA MANANA

«La Libertad» y «El Liberal» estiman urgente la concesión de la amnistía que reclama todo el país. De haberse otorgado se hubieran evitado los sucesos de ayer. Los periódicos de la derecha lamentan los sucesos y hacen referencia a la muerte del guardia civil en cumplimiento de su deber.

«A. B. C.» sostiene que el mantenimiento del orden público no depende de

fórmulas y componendas políticas, sino de la práctica de la autoridad, que es común a todo Gobierno, llámese republicano, monárquico, comunista o fascista. Proveen la dictadura quienes estorban el ejercicio de la libertad y la legalidad.

Para mantener el orden, a Primo de Rivera le bastó con mantener la autoridad del Estado. En cambio, este Gobierno, como el anterior, ha pecado de fofedad y pusilanimidad, que conducen a violencias.

Califica de vandálicas las escenas de ayer, y hace resaltar que se ha tolerado demasiado la propaganda revolucionaria, y estima necesario que termine la vergüenza de este espectáculo sin la levedad con que han procedido las autoridades.

#### MARCELINO DOMINGO

Desde París ha enviado su parecer, estimando la amnistía como un acto de justicia.

Los militares deben seguir la misma conducta que los paisanos. Estando libre el Comité revolucionario, un día más de cárcel para los militares y paisanos significa un escarnio, una parcialidad y una injusticia inculcable.

#### INDALECIO PRIETO

Hace resaltar que el Gobierno siente ahora escrúpulos constitucionales al decir que la amnistía debe concederse por una ley votada en el Parlamento.

Sin embargo el Gobierno sostiene el Código de Galeo Ponte, promulgado por decreto violando la ley.

Para eso no tiene escrúpulos. Decir que no se puede otorgar la amnistía sin una ley votada en las Cortes, al cabo de ocho años que vivimos sin Cortes, equivale a declarar que no quiere concederla o que no le dejan.

#### CONFERENCIA

El director de la Guardia civil ha conferenciado con el ministro de Ejército.

Hablaron del empleo de la Guardia civil en los sucesos de ayer, haciendo resaltar que los guardias agredidos por los estudiantes no pudieron cumplir con su deber de rechazar a los agresores e imponerse, por respeto a los fueros universitarios, tras de los cuales se paratearon los estudiantes.

#### EL COMANDANTE BURGUETE, ARRESTADO

El capitán general de Madrid ha arrestado por dos meses al comandante don Ricardo Burguete, hijo del presidente del Supremo de Ejército y Marina, por estimar que merece sanción a consecuencia de ciertas aseveraciones hechas sobre los manejos revolucionarios de diciembre ante algunos testigos.

El señor Burguete marchó anoche a Badajoz para cumplir el arresto en el castillo de San Cristóbal.

#### NO SE ACEPTA LA DIMISION A MOLA

Por noticias particulares sabemos que el Gobierno no ha aceptado la dimisión al director general de Seguridad.

#### DICE EL MARQUES-DE-HOYOS

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas: —Ya conocen ustedes el curso de los sucesos de ayer, muy lamentables para todos.

Un periodista aludió a los disparos de anoche en la Puerta del Sol, en que resultó un herido grave. —En efecto, hay un herido grave, pero no a causa de los disparos de la fuerza de Seguridad, que no hizo uso de las armas.

Seguramente la misma bala que partió de la multitud y que mató un caballo de la fuerza pública, hirió también al individuo aludido. —¿Quién será el sucesor de Mola? —Ninguno.

—Pues los periódicos anuncian su dimisión. —Pues no responde a la realidad. En provincias se han cerrado las Universidades por acuerdo de los respectivos claustros.

En Valencia, con este motivo, se produjeron algunos alborotos, sin consecuencias. El rector intervino y pudo apaciguar los ánimos.

También se le preguntó si los estudiantes habían pedido autorización para manifestarse, y contestó que no tenía noticia de ello.

#### MODAS, VESTIDOS, ABRIGOS PENSION H. BRISTOL

#### MUEBLES BENLLOCH

## OTRAS NOTICIAS

### Las negociaciones comerciales con Francia

Anoche se celebró una reunión por las comisiones de ambos países que se dedicaron a estudiar por separado los puntos de vista de los diversos intereses.

Una comisión, de la que formaba parte el presidente de la Confederación Nacional de Viticultura, don Julio Tarín, visitó al ministro de Estado para conocer la marcha de las negociaciones, y reiterarle las aspiraciones de la producción y el comercio de vinos que, opuestas a todo contingente, prefieren llegar a la guerra de tarifas antes que aceptar las proposiciones de los negociadores franceses.

Para la redacción de un manifiesto y fijar las normas de actuación se reunieron hoy los numerosos representantes del sector vitivinícola que se encuentran en Madrid.

Existen expectativas por conocer el resultado de la reunión que celebrarán los negociadores, pues seguramente se fijarán actitudes definitivas en relación con este asunto.

Las agencias telegráficas extranjeras enviaron una nota a los periódicos confirmando las impresiones optimistas sobre la ruptura del acuerdo comercial franco-español, por intrascendencia de Francia, principalmente, en la cuestión de los vinos.

### Accidente de aviación

#### MUERE EL TENIENTE ESPARZA

Ayer se elevó en el Aeródromo de Carabanchel un aparato pilotado por el teniente de Caballería don Emilio Esparza Goñi, alumno de la Escuela de Cuatro Vientos. Al intentar hacer una filigrana, se desentendieron los planos del avión, éste entró en barrena y se estrelló contra el suelo.

Acudieron rápidamente los oficiales y soldados para auxiliarse, pero cuando extrajeron de entre los restos del aparato el cuerpo del teniente Esparza, éste era ya cadáver.

Anoche, a las once, fué trasladado el cadáver del teniente Esparza al Hospital Militar de Carabanchel, donde quedó instalada la capilla ardiente, velando el cadáver los compañeros del malogrado oficial.

En dicho Hospital se encuentra herido, a consecuencia de un accidente de aviación, el soldado Bonifacio Esparza, hermano del finado, quien al enterarse de lo ocurrido, fué a ver a su hermano, desatrollándose una dolorosa escena.

#### Los viticultores

Una comisión de viticultores visitó al señor conde de Romanones para conocer la marcha de las negociaciones hispano-francesas, reiterándole las peticiones de los productores.

Le manifestaron que prefieren llegar a la guerra de tarifas antes que aceptar las proposiciones francesas.

Mañana se reunirán los elementos vitivinícolas para redactar un Manifiesto.

Créese que mañana la comisión hispano-francesa llegará a acuerdos definitivos acerca de la cuestión.

#### La «Gaceta»

Contiene las siguientes disposiciones: Ejército.—Comutando por la de 30 años de prisión la pena de muerte impuesta al capitán don Salvador Sediles Moreno.

Presidencia.—Declarando que carecen de derecho para proclamarse por sí mismos candidatos y proponer a otros los concejales o ex-concejales que no sean de elección popular.

Gracia y Justicia.—Concediendo los beneficios de libertad condicional a diferentes reclusos, entre ellos, los del Reformatorio de Adultos de Alicante Rogelio Hidalgo y Mariano Marijuán.

#### El «Diario Oficial del ministerio de Ejército»

Destina al teniente coronel de Infantería don Vito de Miguel a disponible en la tercera región. Idem a don José Rubio. Idem a don Luis Catalán a la zona de Valencia.

Idem a don Joaquín Armáiz al regimiento de Mallorca. Idem al alférez don Aurelio Rodríguez a la circunscripción de Jativa. Idem a don Ginés Zapata a disponible en la tercera región.

## H. band con Romanos

El conde de Romanones recibió a los periodistas, los cuales le preguntaron: —¿Se va el general Berenguer? —Pista falsa—contestó. —¿Es que se ha llamado a Calvalcanti? —Ya lo digo que eso es pista falsa.

—¿Qué dice usted de los constituyentes? —Que ojalá vengan, pero hay que tener en cuenta lo que pasa en la calle... Precisamente estando hoy con el nuncio en el ministerio de Estado le llevó a una ventana para que viera lo que pasaba cuando intentaba organizarse la manifestación. Eran en su mayoría mozalbetes.

—¿Y de la amnistía, qué hay? —A esa pregunta contestó: Elecciones, elecciones y elecciones. Ahí está el cauce para la solución de todos los problemas.

#### Santiago del V. I.

Se ha publicado una real orden de Gracia y Justicia ordenando que desaparezca la cualidad de jubilado de don Santiago del Valle, sea colocado en el lugar que le corresponda en el escalafón como magistrado de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, considerándolo excedente forzoso.

#### B'a en el ejército

«Diario Oficial del ministerio de Ejército» publica una real orden circular causando baja en el ejército por sentencia judicial, los capitanes don Salvador Sediles, don Carlos Díaz Merri, don José Solís y los demás condenados por el Consejo de guerra de Jaca.

#### En favor del puerto de Valencia

El presidente de la Junta de Obras del Puerto de Valencia, señor Noguera, ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación y con el director general de Navegación acerca de la sanidad del puerto y sobre el edificio de la Comandancia.

#### Un telegrama a Alcalá Zamora

El señor Alcalá Zamora ha recibido un telegrama de los republicanos y socialistas de Salamanca pidiéndole que haga la declaración de que la República española no responderá del proyectado empréstito con la casa Morgan, por considerarlo fraudulento.

#### La firma

Ha sido la siguiente: Instrucción.—Aprobando el presupuesto para realizar obras de adaptación y reparación en el edificio cedido por el Ayuntamiento de la Coruña para Escuela Normal de Maestros.

Economía.—Aprobando la relación de productos en que se admite la concurrencia de la industria extranjera estableciendo premios para la industria sedera.

Marina.—Aplicando la entrada en vigor del real decreto de 14 de enero de 1921 sobre funciones inspectoras de los buques mercantes.

Idem sobre emolumentos a los maquinistas oficiales de primera y segunda clase.

#### En Palacio

El Rey fué cumplimentado esta mañana por el presidente del Consejo Supremo de Ejército y Marina, por los ministros de Marina y Ejército, por el gobernador militar de Cartagena y por una comisión de industriales de Cartagena que le habló de las tarifas tributarias.

#### Boda aristocrática

En la iglesia de la Concepción han contraído esta mañana matrimonio el comandante Gallarza, ayudante del Rey, y la señorita Regina Morales, hija del contralmirante don Luis Morales, ayudante que fué también del Monarca.

Han apadrinado a los contrayentes el padre de la novia y la madre del novio.

#### Don Alfonso de Orleans

Esta noche marchará a San Remo el infante don Alfonso de Orleans. El viaje del infante hallase relacionado con la testamentaria de su padre el infante don Antonio.

#### Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización: Libras, 45'55. Francos, 36'70. Dólares, 9'87.

## Lo que dice el ministro de Instrucción

Al salir esta mañana de Palacio el ministro de Instrucción, fué interrogado por los periodistas. Manifestó que hoy nada había ocurrido y que permanecían cerrados los centros de enseñanza.

Un periodista le preguntó si el Gobierno autorizaba por fin la manifestación proyectada por los estudiantes. —No sé—contestó el señor Gascon y Marin.—Eso no es de mi jurisdicción.

Ya saben ustedes de quién dependo de eso. Otro periodista: —¿Y de provincias sabe usted algo? El ministro: —De hoy no sé nada.

En Salamanca hubo ayer una manifestación de estudiantes autorizada por el rector, sin que ocurriese ningún incidente. Ya saben ustedes que es costumbre en algunas Universidades anticipar las vacaciones de Semana Santa, comenzando en Viernes de Dolores.

Dijo luego el ministro que había hablado al Monarca del Museo Sorolla, dándole cuenta de haberse constituido el Patronato y de los acuerdos relacionados con este asunto, adoptados en el último Consejo.

#### Llegada de Gambó

Esta mañana llegó, procedente de Barcelona, el señor Gambó, que fué recibido por el señor Ventosa y otros amigos.

#### Sesión horracosa

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Diputación provincial. Después de discutirse los asuntos del orden del día el diputado republicano señor Cámara ha protestado de los sucesos ocurridos ayer en la Facultad de Medicina, calificando de bárbaro ametrallamiento la actitud de la fuerza pública.

El presidente le ha interrumpido diferentes veces, y en vista de que insistía en sus manifestaciones, le ha retirado el uso de la palabra.

El diputado socialista señor Ovejero, que ha hecho uso de la palabra a continuación, se ha expresado en el mismo tono, y el presidente ha suspendido la sesión.

Los diputados republicanos y socialistas han dado entonces vivas a la República y a la revolución.

#### Despacho con el Rey

Despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Economía e Instrucción pública.

A la salida, el general Aznar manifestó que el Monarca había firmado el real decreto modificando el inciso tercero del artículo 128 del Reglamento para somatenes.

Un periodista le dijo si se autorizaba la manifestación solicitada por los escolares. El general Aznar contestó que nada podía decir, puesto que no había llegado a él tal escrito, pues no tienen eficacia las manifestaciones que acerca del particular publican los periódicos de la mañana.

—Veremos lo que pasa hoy—ha seguido diciendo—. Cada día tiene su acontecimiento. Es lamentable la actitud de los que provocan estos hechos, y más aún de que todo el mundo se crea con derecho a defender sus desafueros.

#### La estancia de Santiago Alba

El señor Alba, estará en Madrid hasta la semana próxima, pues tiene que conferenciar con diversas personalidades de la izquierda.

#### De Barcelona

Los escolares afiliados a la F. U. E. han dirigido un telegrama al Gobierno protestando del trato de que fueron objeto sus compañeros de Madrid por parte de la fuerza pública.

Además han acordado declarar la huelga estudiantil por término de 24 horas, prorrogable indefinidamente. Esta mañana desde primera hora se situaron en las puertas de las aulas, sin entrar en claes.

Las autoridades habían adoptado gran número de precauciones para evitar una alteración de orden público.

#### El viaje del príncipe de Gales

Río Janeiro 26, 4 tarde.—El presidente Vargas ha dado un banquete en honor de los príncipes británicos. El príncipe de Gales le entregó los insignias de la gran cruz de la Orden del Imperio, y al ministro de Negocios señor Mello, ha de caballero de la misma Orden.

#### Sobre unos disturbios

Londres 26, 1 tarde.—Según los diarios, el número de muertos en los desórdenes ocurridos en Cawnpore pasa de 50.

## MUEBLES BENLLOCH

### Gobierno civil

El gobernador nos ha hablado de los sucesos de esta mañana y de otras cosas de interés relacionadas con el actual momento.—Ha elogiado la actitud del público y ha celebrado que los disturbios no hayan tenido consecuencias lamentables.—Unas cuantas visitas y otras de intento

Al recibimos esta mañana el gobernador civil esperábamos verle muy atareado y de mal humor, y hemos de hacer constar nuestra sorpresa al ver que nos saludaba sonriéndonos. —¿Está usted contento? —Y cómo no, si por fortuna no ha ocurrido nada. Ha sido una chiquillada sin importancia que espero no se repetirá. Además, estoy contento porque el pueblo valenciano ha dado una prueba de su reconocido civismo y cultura, alentando a las fuerzas encargadas de restablecer el orden, e incluso ayudándolas a quitar las piedras que los revoltosos habían colocado en las vías del tranvía para impedir su circulación. Esta ha quedado interrumpida breves momentos tan sólo, reanudándose poco después sin incidente alguno.

—Tengo entendido—ha continuado diciendo—que sólo se han hecho pocos disparos, y creo que tanto los que han hecho los estudiantes como los de la fuerza pública, por lo menos los de ésta, me consta han sido hechos al aire, con ánimo sólo de intimidar y amedrentar y no causar daño alguno, como lo demuestra el que afortunadamente no haya que lamentar ningún herido.

Ha añadido el señor Sánchez Cañete que hace por nuestro gobierno un llamamiento a los escolares, y en especial a sus padres, para que valiéndose de su autoridad impidan que sus hijos cometan actos de violencia, pues está dispuesto a castigar con todo rigor y sin contemplación alguna a quien los ejerza, caiga quien caiga, y sería muy sensible tener que lamentar cualquier percance.

—Hago este llamamiento a los padres y a la sensatez de los escolares, y espero que mi buena intención encontrará el debido eco. Añadió que había conferenciado con el director del Hospital, don Roberto Alarcó, y también con el rector de la Universidad y decano de la Facultad de Medicina, los cuales habían ido a darle cuenta de lo ocurrido y a solicitar la mayor benevolencia para los estudiantes detenidos.

El gobernador ha manifestado que éstos eran unos trece, y que en cuanto a la petición de libertad estudiará con cariño cada caso a ellos referente y tendrá la mayor benevolencia; añadió que habían sido detenidos a la salida del Hospital.

En estos momentos entró en el despacho el jefe de Policía don Carlos Castro y el comandante de Seguridad don Luis Bozzo, llevando en la mano los partes redactados de los sucesos ocurridos esta mañana que le han hecho entrega al gobernador.

Este, no obstante nuestro requerimiento, se ha abstenido de leerlos manifestando que lo haría luego, pues todavía no había conferenciado con el ministro dándole cuenta de lo ocurrido, lo que iba a hacer seguidamente.

Lo que sí ha hecho es elogiar a ambos jefes y personal a sus órdenes, pues todos habían sabido cumplir con su deber contribuyendo a que renaciara la tranquilidad en esta capital, a la que también ha elogiado cumplidamente.

Desmintió que se hubiera sorprendido un depósito de armas en el gimnasio de la F. U. E., como alguien suponía; pues aunque cree que se practicó un registro, lo fué sin resultado.

Continuó diciendo el gobernador que le había visitado una comisión de la F. U. E. para lamentarse de

## MUEBLES BENLLOCH

### Gobierno civil

El gobernador nos ha hablado de los sucesos de esta mañana y de otras cosas de interés relacionadas con el actual momento.—Ha elogiado la actitud del público y ha celebrado que los disturbios no hayan tenido consecuencias lamentables.—Unas cuantas visitas y otras de intento

Al recibimos esta mañana el gobernador civil esperábamos verle muy atareado y de mal humor, y hemos de hacer constar nuestra sorpresa al ver que nos saludaba sonriéndonos. —¿Está usted contento? —Y cómo no, si por fortuna no ha ocurrido nada. Ha sido una chiquillada sin importancia que espero no se repetirá. Además, estoy contento porque el pueblo valenciano ha dado una prueba de su reconocido civismo y cultura, alentando a las fuerzas encargadas de restablecer el orden, e incluso ayudándolas a quitar las piedras que los revoltosos habían colocado en las vías del tranvía para impedir su circulación. Esta ha quedado interrumpida breves momentos tan sólo, reanudándose poco después sin incidente alguno.

—Tengo entendido—ha continuado diciendo—que sólo se han hecho pocos disparos, y creo que tanto los que han hecho los estudiantes como los de la fuerza pública, por lo menos los de ésta, me consta han sido hechos al aire, con ánimo sólo de intimidar y amedrentar y no causar daño alguno, como lo demuestra el que afortunadamente no haya que lamentar ningún herido.

Ha añadido el señor Sánchez Cañete que hace por nuestro gobierno un llamamiento a los escolares, y en especial a sus padres, para que valiéndose de su autoridad impidan que sus hijos cometan actos de violencia, pues está dispuesto a castigar con todo rigor y sin contemplación alguna a quien los ejerza, caiga quien caiga, y sería muy sensible tener que lamentar cualquier percance.

—Hago este llamamiento a los padres y a la sensatez de los escolares, y espero que mi buena intención encontrará el debido eco. Añadió que había conferenciado con el director del Hospital, don Roberto Alarcó, y también con el rector de la Universidad y decano de la Facultad de Medicina, los cuales habían ido a darle cuenta de lo ocurrido y a solicitar la mayor benevolencia para los estudiantes detenidos.

El gobernador ha manifestado que éstos eran unos trece, y que en cuanto a la petición de libertad estudiará con cariño cada caso a ellos referente y tendrá la mayor benevolencia; añadió que habían sido detenidos a la salida del Hospital.

En estos momentos entró en el despacho el jefe de Policía don Carlos Castro y el comandante de Seguridad don Luis Bozzo, llevando en la mano los partes redactados de los sucesos ocurridos esta mañana que le han hecho entrega al gobernador.

Este, no obstante nuestro requerimiento, se ha abstenido de leerlos manifestando que lo haría luego, pues todavía no había conferenciado con el ministro dándole cuenta de lo ocurrido, lo que iba a hacer seguidamente.

Lo que sí ha hecho es elogiar a ambos jefes y personal a sus órdenes, pues todos habían sabido cumplir con su deber contribuyendo a que renaciara la tranquilidad en esta capital, a la que también ha elogiado cumplidamente.

Desmintió que se hubiera sorprendido un depósito de armas en el gimnasio de la F. U. E., como alguien suponía; pues aunque cree que se practicó un registro, lo fué sin resultado.

Continuó diciendo el gobernador que le había visitado una comisión de la F. U. E. para lamentarse de

## MAS SUCESOS

### JESOS NIÑOS!

Jugando con otras criaturas de su edad el niño de cuatro años José Canales, domiciliado en la Cuarta travesía de Martí Grajales, número 21, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un grueso tablón que había apoyado sobre la pared de la casa y que al caerse le produjo la fractura completa de la pierna derecha.

Fué asistido en su domicilio por un médico particular que pasó el oportuno parte al juzgado.

### CHOFER LESIONADO

El chófer Salvador Melchor Zapater, de 24 años, domiciliado en la calle de Sagunto, 42, bajo, que conducía el auto número 5.606, ha chocado esta tarde contra un árbol, ocasionándose una herida contusa interesante en las caras palmar y dorsal y espacio interdigital entre el dedo medio e índice de la mano derecha; contusión en el hombro izquierdo y probable fractura de la extremidad de la clavícula.

Pronóstico menos grave. Ha sido curado en la casa de Socorro del Museo.

### OTRO ACCIDENTE DEL TRABAJO

En una obra en construcción de la calle de las Almas ocurrió mañana la mañana de hoy una sensible desgracia, de la que ha sido víctima un obrero llamado Luis Carratalá, de 36 años, soltero y domiciliado en Torrente.

El citado obrero, que trabaja como peón de albañil en la referida obra, se ocupaba esta mañana en su tarea de transportar materiales de un sitio a otro, pasando sobre tres tabloncillos colocados sobre las bovedillas de la planta baja. Una de las veces pisó sobre una de dichas bovedillas, que por estar recientemente construida no pudo resistir el peso del obrero, derrumbándose y arrastrando a éste en su caída hasta el sótano de la finca, donde quedó exánime.

Varios compañeros de trabajo se precipitaron en su auxilio, llevándolo al Hospital, donde el facultativo de guardia le reconoció, apreciándole una contusión en la región glútea y fuerte contusión visceral.

Pronóstico grave.

## Al cerrar

A las seis de la tarde comienzan a formarse grupos en la plaza de Emilio Castelar, con el propósito de organizar una manifestación. Por dicha plaza y adyacentes patrullan fuerzas de la Guardia civil.

## NOTAS BURSATILES

### Información del BANCO DE VALENCIA

Operaciones efectuadas el 26 de marzo de 1931.

	CAMBIOS MONEDA EXTRAN. ERA	
	Precedente	Corriente
Francos franceses	36'70	36'70
Francos suizos	180'35	180'40
Libras Stg.	45'55	45'55
Dólares	9'87	9'87
Marcos oro	2'23'5	2'23'5
Liras	49'10	



¡¡NO LO DUDE USTED...!!

SI SUS NIROS SE CRIAN SANOS Y ROBUSTOS, TENDRA EL DIA DE MANANA HOMBRES FUERTES Y APTOS PARA TODAS LAS ACTIVIDADES DE LA VIDA... NADA MEJOR PARA ASEGURAR SU SALUD, QUE ADMINISTRARLES

## TÓNICO FRABAL

Con el uso de este privilegiado medicamento, se consigue estimular seguidamente el apetito y aumentar de peso de forma insospechada y rápida. Cura la escrófula y el raquitismo, contribuyendo poderosamente a la formación del hueso y al desarrollo de la fuerza muscular.

ES UN PRODUCTO MUY AGRADABLE; MAS QUE MEDICINA, PARECE UN LICOR

Aprobado por la Dirección general de Sanidad.

De venta en todas las farmacias.—Depósito general: en la Farmacia del Carmen, plaza de Mosén Sorell, 3.—Teléfono: 10.676.—VALENCIA.

**PARA CAMPO**  
**COLCHONES A**  
**10 Pesetas**  
**CIRILO AMOROS 8**

**Señora:**

Si desea tener su cocina completa, visite la

**FERRETERIA GUERRERO**  
**CANALEJAS, 1**

El mejor y más extenso surtido en artículos para cocina.

CAFETERA EXPRES

**Gaseosa "frigorífica"**

Pídala en todas partes, por ser la mejor

Flejes - Vigas - Hierro forma U - Chapas negras y galvanizadas - Clavos herrar - Estaño - Ejes - Herramientas - Manguillas Gens - Tubería y accesorios - Chapa y tubería de plomo

## Industrias del Hierro Miguel Igual, S. A.

Almacén de Hierros y Aceros -:- ACEROS POLDI

Despacho: CAMINO REAL DE MADRID, traste 1.º, núms. 4 y 6.—Teléfono 13.382.

Depósito: AVENIDA DEL PUERTO, 276.—Teléfono 30.000

Sucursal: Calle de PI Y MARGALL, 42.—Teléfono 11.017 -:- VALENCIA

Sucursal en Gandía: C. WILSON y C. ALFARO.—Teléfono 19

### PERSIANAS

Haga sus compras en la fábrica de persianas de todas clases de Manuel Lledó; gran economía en los precios. Gran barato en alfombras, hules, cortinas orientales transparentes para miradores y artículos de limpieza

Casa LLEDÓ, Lauria, 22-VALENCIA - Tel. 12.060

### Se alquila

un primer piso por 70 pesetas, y un segundo por 65, con este precio agua incluida; instalaciones de gas y luz eléctrica, calle Palomino, número 5, esquina a Serranos y Roterós. Las llaves en la portería.

### PASTILLAS MERINO QUITAN

TODOS los AÑOS SURGEN MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

**LA TOS**

CONOCIDAS DESDE 1927 Y JAMAS SUPERADAS. PASTILLAS CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS - LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

# Elixir de Guayacol del doctor Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la

## TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

Toses pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO

NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573

«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens», vistas numerosas secciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Doctor J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna amenua los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Doctor Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.

«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiseptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en algunos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Doctor Paulino Valiente.

Ha ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Doctor Pérez Castillo.

Modista de sombreros

Se necesitan oficiales Nave, núm. 3

rápido científico agradable  
que da vida y juventud  
**Débiles**  
tomad el Elixir Callo  
secretado

HABITACIONES PARA DORMIR con derecho a cocina y a toda pensión; preferible señoras. Precio, desde dos pesetas en adelante. Calle Transis, núm. 5, 2.º

Ayudantes de modista se necesitan. Luisa Pastor, calle del Poeta Llopart, núm. 2.

418 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

horas antes les parecía casi imposible. —¡A la Morgue!—repitieron. Y los cuatro salieron del despacho y luego de la prefectura, y su-

bieron a los dos carruajes que les aguardaban, los cuales pusieron en marcha inmediatamente. «Ojo de gato» iba a dar principio a sus gestiones.



### LIBRO TERCERO

## OJO DE GATO

CAPITULO PRIMERO

El primer examen

Iban a cerrarse ya las puertas de la Morgue, cuando llegaron a ella los magistrados y la ex agente de policía.

Las pocas personas que quedaban aún allí retiráronse.

La noche estaba próxima. Encendieron el gas.

El mozo del anfiteatro fué a buscar unas bujías al despacho del jefe de los guardas, para que Aimée Joubert pudiera examinar mejor los cadáveres.

El del hombre fué el que primero llamó su atención.

Examinó la herida con detenimiento y dióse cuenta exacta de su forma primitiva, a pesar de que con el tiempo transcurrido había cambiado bastante su aspecto.

—Lo que en el proceso verbal consta acerca del arma es cierto,—dijo.—Se han servido; efectiva-

mente, de un puñal de hoja triangular. Estos puñales son raros, pues tan mucho, y los asesinos de profesión no los usan casi nunca. Es casi seguro que el que en este caso se ha servido de un puñal semejante, es lo que pudiéramos llamar un aficionado, un primerizo.

Dando por terminado el examen de la herida, de la que no dedujo nada más que lo que queda mencionado, añadió:

—Lo importante es descubrir al asesino; y para descubrir al asesino, es esencial saber quién era la víctima.

\*\*\* La señora Rosier cogió una de las manos del cadáver, la derecha; y estudió su forma.

No contenta con esto, palpó minuciosamente la palma de aquella mano y el nacimiento de los dedos;



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

En su nueva edición ha sido aumentado

4 TOMOS

edición encuadernada con unas 8.500 páginas en total

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES

DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Esta obra contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y Posesiones y una extensa Sección Extranjera con datos de todos los países del Globo

Precio de un ejemplar completo:

90 Ptas. franco de portes en toda España

ANUNCIOS EN EL ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Emisoros Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. L.

Barque Granada, 20 y 22 - BARCELONA



### STUDIO FILATELICO

Sellos para colecciones - Compraventa

Calle del MAR, 25, entre el

Única casa en Valencia